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Spominska svečanost v Svečah
Ostaii homo ivesti ideatom kot so mit, 

svoboda in enakopravno sožitje
Prihodnji teden nn Biedu:

Iveini koncter VmniMy 
ho urodno obiska! !ugos!nvijo

Prvi uradni obisk, ki ga bo opravii zvezni kanderdr. Franz Vranitzky 
v inozemstvu, ga bo vodil v Jugoslavijo. Na povabilo predsednika zvez
nega izvršnega sveta SFRJ Branka Mikuliča se bo namreč prihodnji 
teden - 18. in 19. februarja - s svojim gostiteljem srečal na Bledu.

V zvezi s tem obiskom je kancler Vranitzkv dejal, da se odnosi med 
Avstrijo in Jugoslavijo dobro razvijajo, kar še posebej velja za gospodar
sko področje. Glede slovenske in hrvaške narodne manjšine v Avstriji 
pa je kancler poudaril prepričanje, da bo avstrijska politika nasproti 
manjšinam tudi v prihodnje tako zasnovana, da se bodo manjšine v Av
striji počutile doma. Veruje, je menil kancler, da bosta Jugoslavija in 
Avstrija za odprta vprašanja pri urejanju položaja manjšin tudi še 
naprej kot doslej našli rešitve, ki bodo zadovoljive za obe strani.

Tudi na jugoslovanski strani so poudarili pomen tega prvega srečanja, 
s katerim se nadaljuje praksa ustaljenega političnega dialoga na visoki 
ravni, ki je pomemben za nadaljnji razvoj vsestranskega in vzajemno 
koristnega dobrega sosedskega sodelovanja, kakor je dejal uradni pred
stavnik zveznega sekretariata za zunanje zadeve, veleposlanik Aleksan
der Stanič. Opozoril je, da obe državi med prednosti v svoji zunanji poli
tiki uvrščata razvoj odnosov s sosedi, pri čemer ima Jugoslavija, izhaja
joč iz znanih načel, trajni interes za dobre sosedske odnose z Avstrijo.

***

V luči teh izjav je vsekakor gotovo, da bo pri razgovorih na Bledu tudi 
vprašanje slovenske in hrvaške manjšine v Avstriji igralo pomembno 
vlogo. Seveda pričakujemo, da ne bo ostalo le pri nekaj lepih besedah in 
obljubah, praktično pa manjšinska politika - kakor že tolikokrat v pre
teklosti - spet prepuščena tistim dejavnikom, ki za potrebe manjšin 
očitno nimajo ne posluha in še manj razumevanja. Kanclerjevim bese
dam v zvezi z bližnjim obiskom in njegovim zagotovilom v vladni izjavi 
bi morala slediti tudi ustrezna dejanja - šolsko vprašanje na Koroškem 
bo v tem pogledu lahko prvi preskusni kamen.

Wn!dheim še nnhufjn duhove

..Koroški Slovenci smo zve
stobo narodu drago plačali. Na 
stotine slovenskih družin so 
Maier-Kaibitsch in njegovi poma
gači pregnali z domače zemlje, 
nešteto rodoljubov so vrgli v 
taborišča smrti. Celovške, beljaš- 
ke, begunjske, graške, dunajske 
in mnoge druge ječe pričajo o 
tem, kako trpijo in umirajo ljudje, 
ki ljubijo svoj narod."

Tako je dejal predsednik Zveze 
slovenskih organizacij na Koroš
kem dipl. inž. Feliks Wieser na 
spominski svečanosti, ki je bila 
minulo nedeljo v Svečah, kjer se 
je na globoko zasneženem poko
pališču zbralo veliko število ljudi, 
da se kakor vsako leto v tem času 
ob skupnem grobišču narodnega 
heroja Matije Verdnika-Tomaža 
in njegovih soborcev poklonijo 
spominu junaških borcev proti 
fašizmu ter izpričajo zvestobo 
idealom, kot so svoboda, demo
kracija in enakopravnost.

Ko slovenska pesem ni smela 
več doneti po koroških vaseh in je 
njen glas pozdravljal domovino iz 
ječ in taborišč, tedaj seje oglasila 
iz naših gozdov in njen glas je bil 
iz dneva v dan močnejši in glas
nejši. Po junaški borbi - je dejal 
tov. Wieser - pa smo s premaga- 
njem fašizma tudi Slovenci zabe
ležili najpomembnejšo zmago v 
naši zgodovini. Zato pa tudi 
danes ne moremo mimo tega, da

opozorimo na dejstvo, da so na 
Koroškem še vedno na delu sile, 
ki nam odrekajo obstoj in enako
praven razvoj.

„Sile, ki danes zagovarjajo 
ločevanje v šoli, že govorijo o 
ločevanju tudi v cerkvi in napove
dujejo, da je njihov cilj narod
nostni proporc, torej popolno 
ločevanje. Naša vizija sožitja pa 
je drugačna: želimo družbo, v 
kateri bosta vladali svoboda in 
enakopravnost, v kateri se ne bi 
bilo treba boriti za osnovne člove
kove pravice. Za tako prihodnost 
smo pred kratkim uspešno mani
festirali v Celovcu in demonstri
rali na Dunaju."

Ko je govoril o sedanji razpravi 
o šolskem vprašanju, je predsed
nik ZSO dejal, da so predlogi, ki 
smo jih koroški Slovenci posre
dovali deželni in zvezni vladi, 
dobro premišljeni in kokretni, 
osnovani na sodobnih dognanjih 
pedagogike, didaktike in social

nega učenja. Ta načela bomo 
zastopali tudi na bližnjih pogovo
rih, zahtevali bomo, da naj o šoli 
odločajo prizadeti - torej manj
šina skupaj s pedagogi, politični 
demagogi pa naj pustijo šolo pri 
miru. „Zato sta Wagner in 
Scheucher, ko sta se na Dunaju 
složno predstavila s Haiderjem, 
naredila sramoto Koroški in Av
striji. Predvsem pa sta osramotila 
veliko število demokratično 
mislečih ljudi znotraj SPO in 
OVP, saj vemo, da večina koroš
kega prebivalstva ne podpira 
politike ločevanja - za to politiko 
stojijo le vrhovi strank, ki jim gre 
za glasove in za oblast."

V okviru spominske svečanosti 
so predstavniki Zveze slovenskih 
organizacij, Zveze koroških par
tizanov ter borčevskih organizacij 
z Gorenjske položiti vence, zgias- 
beno-pevskim sporedom pa sta 
prireditev dopolnila Koroški par
tizanski pevski zbor pod vod
stvom Simone Rovšek in Prva 
šmihelska godba na pihala, ki jo 
vodi Hanes Košutnik.

Po prireditvi pa je bilo pri 
Adamu tovariško srečanje, kjer 
sta prav tako še nastopila godba 
in pevski zbor. Udeleženci, ki so 
prišli iz številnih krajev južne 
Koroške, in nekdanji soborci z 
Gorenjske so v prijetnem vzdušju 
obujali spomine na čase skupnega 
boja proti fašizmu in se menili o 
vprašanjih, ki so nam skupna tudi 
danes.

Eden izmed vodilnih izraelskih časopi
sov je te dni objavil faksimile pisma, ki naj 
bi ga bil predsednik OVP Alois Mock pisal 
predsednici angleške vlade Thatcherjevi. 
V tem pismu naj bi se Mock, ki je lani naj
bolj podpiral kandidaturo Waldheima, 
zavzemal za to, da bi bilo Waldheima 
treba spraviti do tega, da bi tekom leta 
1987 „iz zdravstvenih razlogov" odstopil. 
Mock je izjavil, da gre pri objavljenem 
pismu za ponaredbo.

Medtem ko generalni sekretar OVP 
Graff še ponavlja svojo znano tezo o zaroti 
nekaterih židovskih skrajnežev, ki hočejo 
škodovati ugledu Avstrije, pa je belgijski 
tisk objavil vest. ki skrbi še za novo razbur
jenje. Po tem pisanju je menda belgijski

kralj Baudouin zagrozil, da bo umaknil 
svoje pokroviteljstvo nad festivalom 
Europalia, eni največjih kulturnih priredi
tev v državi, če se je bo udeležil avstrijski 
predsednik Waldheim.

Vse kaže, da se valovi, ki jih je razburila 
kandidatura in izvolitev dr. Kurta Wald- 
heima za avstrijskega zveznega predsedni
ka, še ne bodo tako kmalu pomirili. Tako 
v Avstriji kot v številnih drugih državah, 
posebno takih, katerih državljani so na 
lastni koži okusili ..dobrote" nacistične 
napadalne politike, je ob raznih priložno
stih slišati opozorila, da Wa!dheimova 
vloga med drugo svetovno vojno še vedno 
ni do konca razčiščena.

PREBEH!IE
na
strani

2 Pogovor z novo 
ministrico za pouk
o dvojezičnem šoistvu

3 Stovenski 
kuiturni dnevi 
v Hamburgu

4 Lutkarji iz Maribora 
zaigraii „Tobija"

5 Tribuna braicev

6 Tiskovna konferenca 
koroških potitikov na 
Dunaju: Citati in ocene

8 Prvi smučarski dan 
otroške revije 
„M!adi rod"

Spcmht/tMTto sc še Izjave pred- 
sedn/Aa Helmaldlensfa Teldnerja, 
da /e slovenščina nepotrebna, A er 
jo nporab//a /c 2 mlhjona /jnd! m 
A/ nlAomnr rte Aoristi. To prta/ 
tnd! Aomentator glasila AorošAe 
OfT Vo/Aszeltang /ngomar Tast, 
A; je pred neAaj dnevi ce/o „od- 
Arll", tla je trčenje slovenščine 
rtet r/raosf za Korono, česar de a a j 
bi .se bdi že naačlh /z zgodovine, v 
Aater! da .so Slovenc! ..tdda/l" na 
AorošTo la jo ogroža/l. Trav do 
Istth ..zgodo t na Adi spoznanj" se je 
/nlAopal deželni glavar JVagner 
/adl pri dsAovn! Aonjerenr! na 
Danaja, Ao je govori/ o ..obreme- 
ndvl zgodovine /čorošAe", Al da so 
jo povzročili AonjllAt; „po prvi 1/; 
po dragi svetovni vojni", de /n/ za 
IVagner/a nemšAl jdšlzerr; torej 
osvoboddno glban/e za AorošAo?

/st! JVagner tad! pred.scdtnAa /1' 
Haiderja na Danaja niti nta/o ni 
oporeAal, Ao je Haider dobesedno 
Izjavi/. ..TaltAo bldlsAatlral; tadl o 
ten;, a/l se ne praAtlelra apartheid 
na dragi/; področji/;. Gotovo je

apartheid, če je na AorošAem mla- 
dlnsAl don;, v Aateren; najdejo 
ntesto /e s/ovensA! šolarji In vajen
ci. An gotovo je apartheid, če se 
grad; po/eg AmetljsAe zadražne 
organizacije za vse Atnefe na Aoro- 
šAem tadl lastna, s/ovensAa 
zadražna organizacija."

Če sl ogledamo Arono/ogtjo teh 
Izjav, se natn predstavi prav; prl- 
Aaz prorlmanjšlnsAe „AorošAe A/T

nte". A'H/J spnst! posAnsn! balon- 
čeA, Anta/a navrh pa se ga opri
mejo tadl najvlš/1 predstavnlA; 
troedinih stran A na AorošAem. /n 
na hrbtih manjšine In demoAraelje 
v deže/t' sp/oh se gredo svojo Igro 
posebne vrste: sAašajo se preAašat! 
v protlmanjšlnsAlh, /;emšAonaelo- 
na/ttlh Izjavah, In taAo hAratl tadl 
pripraviti širšo bazo za aresnlčeva- 
nje zahtev sArajnlh desnih sl/ po 
Izginotja s/ovensAe narodne manj
šine na AorošAem.

V sltaactj; pa, Ao so AorošAl 
nacionalni partnerji ATO, O FT In 
TT soočeni s še AaAo šlroAo demo- 
Araflčno jronto, Al na znanstveno- 
pedagošA; ravni nteme/jnje, da 
mer; od v deželnem zbora zastopa
nih stranA propagiran; mode/ 
deželne pedagošAe Aomlstje v 
apartheida podobne razmere, je 
Haider torej sAaša/ osamiti .Slo
vence apartheida. OčltA! gredo

popolnoma mimo stvarnosti /oba 
s/ovensAa domova jasno da spreje
mata tadl nemšAogovoreče otroAe, 
Zveza s/ovensAlh zadrag delaje v 
prid s/ovensAo la nemšAo govore
čim Ametom na AorošAem). Torej 
morejo s/ažltl samo prlArlvanja 
lastnih hotenj. Napad na dejstvo, 
da se tadl AorošAl .Slovenc! pos/a- 
žajemo možnosti, da zgradimo to 
ali ono podjetje, lahAo vidimo tadl 
pred ozadjem, da smo blh prav 
-Slovenc! že dvaArat v naš! zgodo

vin! prisiljen; znova začet! gradit! 
našo gospodarsAo osnovo. -Saj 
smo bil! že po prvi svetovni vojn! 
pa tad! za časa nemšAega jd.sdztna 
oropan! vse posesti. Mar hočejo 
zdaj Haider jz njim vred pa tad! vs! 
ostal! po/ltlAl, A! se od taAlh Izjav 
ne distancirajo) pripravit! terc/; za 
tretji naval na posest AorošAl/; Slo
vencev? J?e povrha pod ArlnAo 
zavzetost! za povečanje agleda 
AorošAe h; /Ivstrtje? ^

T.S'.' V Isto Aategortjo sod! tad! 
Haiderjeva Izjava, da menda 
dobimo AorošAl Slovenc; 55% 
celotne vsote, A! jo dežela daje v 
podporo Aaltarne dejavnost! na 
AorošAem. STZ h; FAZ sta v 
sAapm Izjav! to Haiderjevo trditev 
z lahAoto zavrnili, saj je dobila slo- 
vensAa narodna sAnpnosf npr. v 
leta 79S5 Iz Aa/tarnega proračana 
dežele le vsega J75. bdi) šilingov, 
Aar odgovarja 0,25% deželnega 
Aa/tarnega proračana. Od napih
njenih 55 odstotAov jih preostane 
torej le plšAavlh 0,25.

Potvarjanje zgodovine in krvi očiMu
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Ministrica za pouk Haw!icek o koroškem šoistvu:

Pri nadaljnjih razgovorih 
bodo upoštevati razne šotske modete

V začetku tega tedna so slovenski novinarji imeti priložnost, da se z novo 
ministrico za pouk, umetnost in šport dr. Hitdo Hawticek pogovarjajo o vpra
šanju dvojezičnega šotstva na južnem Koroškem in o njegovi bodočnosti.

Povedala je, da se je v kratki dobi 
svojega dosedanjega uradovanja 
seveda te botj na hitro seznanita s tre
nutnim stanjem diskusije o dvojezični 
šoti. Predvsem pri raznih udeležencih 
tristrankarskega sestanka 11. novem
bra tanskega teta da se je že pozani
mata za izsledke razgovorov. Pri tem 
je bito opaziti, da so si posamezni 
udeleženci ustvariti svojo tastno 
interpretacijo izstedkov; zapisnika o 
zasedanju žat ni, zato pa je bito ničko- 
tiko nesporazumov in različnih inter
pretacij. Razgovarjata pa se je tudi že 
s koroškim deželnim glavarjem in z 
nekaterimi drugimi vodilnimi politiki 
socialistične stranke.

Njeno izhodišče za nadaljnja 
posvetovanja o reformah dvojezič
nega šolstva je načelno v skupni šoli 
nemško in slovensko govorečih.
Rešitev odprtih vprašanj naj bi bila 
možna samo ob upoštevanju sloven
ske manjšine, ustrezati pa bi morala 
obema narodnima skupinama na 
Koroškem. Wagner da je pristal na 
to, da bo 24. februarja vodil razgo
vore s predstavniki slovenske manj- .... ^ .
šine in da je pripravljen razgovarjati P°"ku "'kakor ne nasprotuje obstoje-
se o morebitnih popravkih („retu-

Skupni pouk povezuje 
naroda na Koroškem

Skupna šola je neobhodno potre
ben instrument za sožitje. Trditve o 
slabih posledicah skupnega pouka za 
eno ali drugo stran - tako ministrica 
za pouk - ne držijo; to dokazujejo 
tudi raziskave in statistični podatki. 
Bistvo sprememb dvojezičnega šol
stva naj bi bilo torej pozitivne narave, 
graditi je treba na osnovi skupne šole 
ter na načelih socialnega, partner
skega in predvsem tudi samostojnega 
učenja. Načelo tihe zaposlitve v

HAWL!CEK: 
Graditi je treba 
na osnovi 
skupne šole

šah'*) v šolskem predlogu koroških 
strank Vsekakor pa naj bi prišlo tudi 
še do informativnega razgovora med 
predstavniki Slovencev in ministr
stvom za pouk, je dejala dr. Hawli- 
cek, kajti razen s parlamentarnim 
poslancem Smodejem se doslej ni 
mogla razgovarjati s predstavniki pri
zadete majšine.

čim smernicam poučevanja. „Tako 
je tudi jasno, da se morajo tem vpra
šanjem posvetiti v prvi vrsti strokovni 
izvedenci, pedagogi. V tem smislu bo 
tudi ministrstvo na Dunaju dalo 
pobudo za nadaljnje strokovne raz
prave. Mnenja sem namreč, da ravno 
pri pobudnikih koroškega šolskega 
referenduma niso bili v ospredju 
zgolj pedagoški vidiki..." je dejala

dr. Hilde Haw!icek. Dodala je, da bi 
jo zanimali tudi razgovori z nepo
sredno prizadetimi - s starši, učitelji 
in šolarji.

Haiderjeva interpretacija 
pravice staršev je neustrezna

Ob robu razgovora z ministrico je 
njen pravni izvedenec dr. Kirchber- 
ger odgovoril na vprašanje, ali naj bi 
bila tako imenovana pravica staršev 
dejansko argument za ločevanje v 
pouku po jezikovnih kriterijih. Dejal 
je, da starševska pravica kot del med
narodnega in tudi avstrijskega prava 
nikakor ne upravičuje argumentaci
je, kot jo na tej osnovi podaja Haider 
(in drugi zagovorniki ločevanja). 
Mednarodno sodišče v Haagu seje v 
primeru jezikovnega spora v Belgiji 
jasno izreklo proti takim interpretaci
jam.

Vprašanje ..kako naprej v šolski 
razpravi?" je jasno najbolj aktualno 
in zanimivo. Nova ministrica za pouk 
dr. Hawlicek je dejala, da so za bliž
njo prihodnost že predvideni nekateri 
konkretni koraki, ki naj privedejo do 
končne rešitve te razprave. Ministr
stvo da bo vabilo vse prizadete na 
skupne razgovore, tudi predstavnike 
manjšine. Osnova razgovorom naj ne 
bi bil samo koroški predlog - „govo- 
rili naj bi o raznih pedagoških mode
lih", je dejala dr. Hawlicek. Zaželeni 
rezultat naj bi bil koroški konsenz, 
toda takšen, da bi upošteval tudi 
mnenja in težnje slovenske manjšine 
na Koroškem, kot je na dan demon
stracije naglasil tudi zvezni kancler 
dr.Vranitzkv.

Strokovnjak za manjšinska vprašanja Veiter:

Poiožaj koroških Siovencev se je 
ogromno poslabša!"

Skoraj istočasno s tiskovno konferenco poglavarjev treh koroških deželno- 
zborskih strank na Dunaju, o kateri smo poročali že v zadnji številki našega 
lista, je imel pogovor z novinarji tudi mednarodni fnštitut za narodnostno 
pravo in regionalizem (fNTEREG), kjer je prav tako šlo za vprašanja manj
šinske zaščite v Avstriji. Medtem ko je trojica Wagner-Haider-Scheucher 
enoglasno ponavljala trditve o izpolnjenem členu 7 in o ..vzorni" ureditvi 
položaja koroških Slovencev, so predstavniki omenjenega inštituta položili 
na mizo neizpodbitne dokaze in statistične podatke, ki nasprotno kažejo, da 
je manjšinsko vprašanje v Avstriji vse prej kot zadovoljivo rešeno.

Tako je zlasti mednarodno pri
znani strokovnjak prof. dr. Theodor 
Veiter opozoril, da za gradiščanske 
Hrvate doslej ni izpolnjeno niti eno 
samo določilo člena 7 državne pogod
be. Glede koroških Slovencev pa je 
Veiter poudaril, da seje njihov polo
žaj v zadnjih desetih letih ..ogromno" 
poslabšal. Svojo trditev je podkrepil s 
statističnimi podatki: od leta 1971 do 
leta 1981 je število Slovencev na 
Koroškem nazadovalo od okroglo 
25.000 na kakih 14.700! To ..stati
stično izginjanje" pa jasno kaže, da

VEITER: 
Položaj 
Slovencev 
seje
poslabšal

se je njihov položaj poslabšal, je
argumentiral Veiter, kajti tako moč
nega nazadovanja ni mogoče uteme
ljevati z naravnimi vzroki, temveč le z 
močnim družbenim pritiskom.

Na tiskovni konferenci je Veiter 
tudi povedal, da se je Inštitut za 

- narodnostno pravo in regionalizem 
(pri katerem zavzema Veiter mesto 
podpredsednika - op. ured.) 
ponovno izjavil za ohranitev dvoje
zične šole na Koroškem. Sicer pa je 
inštitut pozval sedanjo dunajsko kon
ferenco o varnosti in sodelovanju v 
Evropi, naj za obravnavanje manjšin
ske problematike ustanovi poseben

odbor strokovnjakov; tozadevno bo 
konferenci posredoval tudi ustrezen 
osnutek resolucije.

Sicer kritične, vendar stvarne in 
utemeljene ugotovitve na račun av
strijske in posebej koroške manjšin
ske politike so na Koroškem imele 
odziv, ki je naravnost značilen za raz
mere, ki vladajo v naši deželi. Sam 
deželni glavar Wagner se je namreč - 
kakor da bi ga pičile ose - zaletel v 
Veiterja ter ga ..diskvalificiral" na 
način, kakor da bi imel pred seboj 
porednega šolarčka, ki se je drznil 
svojemu učitelju pokazati jezik. Toda 
ravno ta žolčna, vodilnega politika 
nevredna in za izšolanega učitelja 
naravnost porazna reakcija je pravza
prav najboljše potrdilo, da sta 
1NTEREG in Veiter govorila resni
co: ker Wagner nima argumentov, s 
katerimi bi ovrgel Veiterjeve ugoto
vitve, je očitno zgubil živce in se zate
kel k ..govorici", s katero je najbolj 
diskvalificiral samega sebe.

Wagner se dela ..osupnjenega", s 
kakšno „neuvid!jivostjo" da Veiter 
ponavlja izjave, ki škodujejo ugledu 
Avstrije. Očita mu neznanje, predrz
nost, neinformiranost, zavajanje jav
nosti in še marsikaj drugega; celo nje
gova desničarska preteklost mu je trn 
v peti in tudi način, kako govori o nje
govi starosti, ni ravno olikan. Skrat
ka: z vso silo se je zaletel včloveka, 
mednarodno priznanega strokovnja
ka, ter mu očital, da ruši ugled Av
strije, ker opozarja na nerešena vpra
šanja. Toda bolj pošteno bi bilo, če bi 
samokritično vprašal, ali ne škodu
jejo ugledu države predvsem tisti, ki

Poziv koroškim poiiiikom:

Učite se pri južnih sosedih!
Na proslavi ob kulturnem prazniku in dnevu prosvetnih delavcev v Gornji Rad

goni se je slavnostni govornik, predsednik republiškega komiteja za vzgojo in 
izobraževanje SR Slovenije Franci Pivec, dotaknil tudi trenutne razprave o manj
šinskem šolstvu na Koroškem. Med drugim je poudaril:

..Trije vodilni koroški politiki so na nedavni tiskovni konferenci v dunajski 
Concordiji v en glas namigovali, da pri .južni sosedi" v manjšinskem šolstvu 
praktično uveljavljajo politiko ločevanja. Toda manjšinsko šolstvo v Sloveniji je 
v mednarodni javnosti sprejeto kot vzorna rešitev, zlasti zato. ker temelji na 
doslednem spoštovanju pogledov in interesov italijanske in madžarske manjšine. 
Prav tega pa koroški politiki nočejo videti, ker se v svojem ravnanju zatekajo k 
nekakšnim modelom, namesto da bi prisluhnili slovenski in drugim manjšinam. 
Tega se lahko naučijo pri .južni sosedi"! Potem bodo lahko tudi ocene in pripo
ročila mednarodne strokovne javnosti sprejeli kot iskreno sodelovanje, ne pa jih 
označevali kot sovražno propagando. Vse dotlej pa bodo ob takšnih pogledih 
vodilnih koroških politikov Slovenci v Avstriji v svojih zahtevah po dvojezičnem 
šolstvu potrebni in tudi deležni glasne in vsestranske podpore jugoslovanske in 
vse napredne mednarodne javnosti."

Sinowatz in HawHcekova:

Mimo Siovencev nobene rešitve!
Neposredno po svojem troedinem 

nastopu na Dunaju, kjer je - vsaj po 
pisanju koroških listov - menda „su- 
vereno" in ..junaško" zastopala in
terese Koroške proti hudobnim Slo
vencem in drugim „levičarsko-ekstre- 
mističnim" nasprotnikom šolskega 
apartheida, je koroška strankarska 
trojica dobila zaslužen „pouk" tudi s 
strani, s katere ga verjetno ni pričako
vala. Predsednik SPČ in bivši kancler 
dr. Fred Sinowatz ter nova ministrica 
za pouk dr. Hilde Hawlicek sta zelo 
jasno povedala, da mimo Slovencev 
ne sme biti nobene rešitve.

Sinowatz je menil, da je tako 
občutljiva vprašanja treba obravna
vati v miru in jih reševati brez časov
nega pritiska. „Ne sme biti nobene 
rešitve, ne da bi s prizadetimi Slo
venci resnično dosegli sporazuma," je 
naglasil predsednik SPO. S tem je 
nedvoumno zavrnil namero koroških 
politikov, ki hočejo 24. februarja 
sicer razgovarjati s Slovenci, toda že 
26. februarja v deželnem zboru izgla
sovati svoj strankarsko-pedagoški 
model, ne da bi dopuščali možnosti 
nadaljnjega razpravljanja o tem vpra
šanju.

Ravno potrebo nadaljnjega obrav
navanja, in to na strokovni pedagoški 
ravni, pa je posebej poudarila tudi 
nova ministrica za pouk dr. Hilde 
Hawlicek (razgovor slovenskih novi
narjev z no obavljamo posebej - op. 
ured.). V izjavi za tisk je napovedala, 
da bo ministrstvo po koroškem „šol- 
skem vrhu", ki je predviden za 24. 
februar, vse prizadete povabilo na 
nadaljnje pogovore. Sicer pa je reši
tve treba iskati iz vidika skupnosti 
obeh narodnih skupin na Koroškem, 
je dodala ministrica Hawlicek, ki seje 
izrecno priznala k skupni šoli na 
območju manjšinskega šolstva.

Glede tako imenovanega koro
škega pedagoškega modela, v kate
rem koroški politiki vidijo višek svoje 
pameti, pa sta oba - Sinowatz in 
Haw!icekova - bolj ali manj skeptič
na: Sinowatz je menil, da je model 
treba vsestransko presvetliti, preden 
se lahko ugotovi, ali je to pravo izho
dišče; Hawlicekova pa je opozorila, 
da gre pri modelu za predloge, pri 
katerih so v interesu socialne integra
cije vsekakor še možni popravki.

so odgovorni in krivi, da manjšinska 
vprašanja še vedno niso rešena. Bolj 
verodostojno bi bilo, če bi priznal, da 
ugled države rušijo tisti, ki so odgo
vorni in krivi, da se na Koroškem 
manjšinska vprašanja rešujejo z nem
škimi nacionalisti in ne s prizadeto 
manjšino - sedanje „reševanje" šol
skega vprašanja je najboljši dokaz.

Veiterju so ob napadih iz Koroške 
mnogi izrekli solidarnost in prizna
nje. Tako so tudi Zveza slovenskih 
organizacij, Narodni svet koroških 
Slovencev in Nadstrankarski komite 
za obrambo dvojezične šole v skupni 
izjavi obsodili grobo izpadljivost 
Wagnerja ter poudarili, da „ti napadi 
predstavljajo gnusen in obžalovanja 
vreden poskus, od Veiterja nakazane 
negativne rezultate avstrijske manj
šinske politike spremeniti v njihovo 
nasprotje".

Veiter sam pa je odgovoril, da 
vztraja pri svojih ugotovitvah ter je 
dodal, da bi bili koroški Slovenci 
obsojeni na izginotje, če bi bil uresni
čen sedanji „pedagoški model" koro
ških strank.

SmoHe: Stranke so nezmožne 
spremeniti žalostno koroško stanje

Priprave za kongres „Ze!ene aiternative"

..Koroške stranke nimajo niti 
potrebe rešiti manjšinskega vpraša
nja, niti se ne morejo sklicevati na 
dejanske probleme v dvojezičnem 
šolstvu. Kar jih skrbi, je izguba glasov 
pri naslednjih volitvah. To je edini 
vzrok za njihovo neprestano popuš
čanje Haiderjevemu desnemu robu", 
je dejal državnozborski poslanec 
Karel Solle na posebni tiskovni kon
ferenci, na kateri je ocenil dunajski 
skupni nastop šefov treh koroških 
strank in govoril o pripravah na zvez
ni kongres Zelenih, ki bo konec tedna 
v Mladinskem domu Slovenskega šol
skega društva v Celovcu.

Skupni dunajski nastop Wagnerja, 
Scheucherja in Haiderja je potrdil, da 
so koroške stranke „na koncu svoje 
filozofije", zato je Smolle dejal, da 
„je strankam treba pomagati iz teh 
težav." Začeti bo treba nov dialog,

S!ovenski občinski odborniki
enotno za skupno dvojezično šoto

..Slovenski občinski odborniki odtočno zavračamo trditev predsedni
kov koroških strank, da Stovenei podpirajo mode! koroške pedagoške 
komisije. Da v tej zadevi stojimo - skupno z NSKS, ZSO in s Komitejem 
za obrambo dvojezične šote - na istem statišču kot prizadeti južnokoro- 
ški občani, to ne nazadnje dokazuje tudi porazni referendum Heimat- 
diensta teta t985."

Tako je na neresnične trditve poglavarjev koroških strank na njihovi 
neslavni dunajski tiskovni konferenci v posebni izjavi odgovoril pred
sednik Kluba slovenskih občinskih odbornikov Erič Kumer. Dodal je:

..V južnokoroških občinah imamo totiko gospodarskih, sociatnih in 
ekotoških probtemov. da si v nobenem oziru ne moremo privoščiti 
narodnostnih sporov. Očitno pa večinske stranke teh vetikih probtemov 
južne Koroške nočejo videti. Kaj tudi SPO in O VI' vidita, so nemškona- 
cionatni gtasovi, ki pa jih pobere te Haider. Po zadnji tiskovni konfe
renci sem totiko botj prepričan, da bosta obe vetiki stranki tudi v bodoče 
zgubiti pri gtasovih, še botj pa na ugledu."

„na Dunaju mora priti do konstruk
tivnih razgovorov", v katerih morajo 
glavni prizadeti biti res vključeni. Pri 
tem je pozdravil tudi novo vladno 
izjavo o manjšinah, kjer je prvič tudi 
govora - ne samo o zaščiti - temveč 
tudi o razvoju manjšine.

Za razbremenitev napete manjšin- 
skopolitične situacije pa je Smolle 
predlagal stalno informacijsko kam
panjo o manjšini, v katero so pripad
niki narodne skupnosti vključeni, za 
šolsko mladino pa bi bilo potrebno 
sestaviti „medijski kovček" kot ga 
poznamo glede drugih družbenih 
vprašanj. Ne nazadnje pa bi bila 
koristna uradna deželna razstava, ki 
bi upoštevala zgodovinsko prisotnost 
koroških Slovencev.

Dr. Pavle Apovnik podpredsednik 
KEL je ob tej priliki navezal na Wag- 
nerjevo besedo o ..retušah", ki so 
možne na pedagoškem modelu. 
„Tudi takih retuš ni možno sprejeti", 
je dejal Apovnik. Ne gre za malen
kostne spremembe. „Zadeva mora 
sloneti na bistveno drugačnih ciljih, 
dobiti mora čisto drugo smer."

V dejstvu, da bodo Zeleni izvedli 
svoj prvi zvezni kongres po jesenskih 
državnozborskih volitvah, vidi 
SmoHe podporo v korist manjšinam. 
Zato tudi ni slučaj, da bodo na tem 
kongresu predlagali resolucijo, ki 
odklanja koroški pedagoški model, 
Hrvati pa resolucijo, v kateri zahte
vajo na Gradiščanskem dvojezične 
otroške vrtce in gimnazijo,. Madžari 
pa večjezično gimnazijo in zavrnitev 
načrtov, da se na njihovem naselitve
nem področju namesti deponija 
odpadkov. Kongres bo trajal od 
petka do nedelje, na dnevnen redu pa 
so precizacija statutov in iskanje nove 
organizacijske oblike Zelene alterna
tive.
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,Prešeren ni bi! pesnik ža!osti'
ŠtevHne prestave eb stevenskem kulturnem prazniku

Medtem ko je celovška skupna prestava ob stovenskem kutturnem pra
zniku hita tetos posvečena predvsem spominu na očeta prve stovenske knjige, 
Primoža Trubarja, je osrednja stovenska prostava v tjubtjanskem Cankarje
vem domu tuščita pravo podobo Prešerna in se totevata trenutne usodne pre- 
tomniee, ki jo doživtja stovenska družba.

„Po Prešernovih stopinjah"

Mitoš Mikeln, predsednik sveta za 
kuituro pri RK SZDL Stovenije in 
predsednik sfovenskega kiuba PEN, 
je v svojem stavnostnem govoru 
dejal, da „bo napredek možen le v 
pravi demokratični družbi". Izrekel 
se je za pluralizem, ki ni oportuni
stično slogaštvo, ampak diferencia
cija med različno mislečimi, toda 
enako spoštovanimi. Predsednik dru
štva slovenskih pisateljev Tone Part
ljič pa se je na mariborski proslavi 
dotaknil tudi klišejske podobe Pre
šerna, ki so ga mnogi uporabljali za 
svoje politične cilje, in ga temu pri
merno interpretirali. „Morali bi se 
znova vprašati, zakaj smo iz Prešerna 
naredili tako klišejsko podobo, daje 
bil na meji eksistenčnega življenja, 
brezupa, da je bil preganjana 
žival.. .Toda dobra tretjina Prešerno
vih pesmi je vedrih, zelo vedrih in 
hočemo ali ne, ni bil pesnik žalosti, 
takšen, kot ga hočemo videti Sloven

ci. Ne smemo pozabiti, da je v tistih, 
za marsikoga težkih časih, doštudiral, 
dosegel naslov doktorja, da je imel 
advokatsko pisarno," je dejal Part
ljič.

Prostava v Cetovcu
Kot smo že zadnjič na kratko 

poročali smo koroški Slovenci na 
skupni proslavi KKZ in SPZ imeli 
priložnost vrniti se k prvim začet
kom tiskane slovenske besede. 
Da pa je bil to še poseben užitek, 
se moramo med drugim zahvaliti 
gledališkemu igralcu Poldeju 
Bibiču, ki nam je tudi zvočno pri
bližal Trubarjeva besedila. Prav 
tako pa je mešanemu pevskemu 
zboru „Jakob Petelin Gallus" pod 
vodstvorh Jožeta Ropitza uspelo 
poslušalca zbližati s pesmimi Tru
barjevega protestantskega časa. 
Pesmi, med katerimi je bila tudi 
Dalmatinova „Ena srčna inu

troštljiva molitev", je na orglah 
spremljal mag. Franz PraB).

Slavnostni govornik dr. Pavle 
Zablatnik pa je izčrpno in pre
gledno spregovoril o Trubarje
vem mestu v slovenski kulturi. Pri 
tem ni samo podal slike Trubarje
vega dela v Nemčiji in na Sloven
skem, temveč se je dotaknil tudi 
vplivov protestantizma na Koro
škem. Med drugim je dejal:
„Primož Trubar je kot slovenski reformator 
ustvaril vsem Slovencem razumljiv skupen 
knjižni jezik, ki ga je nato uzakonila zlasti Dal
matinova Biblija, mimo katere tudi katoliška 
protireformacija ni mogla iti ...

Da so se Slovenci na Koroškem prav tako 
oprijeli Trubarjevega skupnega slovenskega 
knjižnega jezika, o tem še posebej priča dej
stvo, da je koroški slovenski protestant Peter 
Pinter. kmet v Ovčeni pri Bckštanju (Finken- 
stein), ob pomanjkanju protestantskih knjig še 
po tolerančnem patentu cesarja Jožefa IT dal 
na lastne stroške ponatisniti „s cesarskim dovo
ljenjem" Dalmatinov molitvenik iz teta 1584 z 
dvojezičnim naslovom ..Kristianske bukvize - 
Gebetbuchlein windisch" v Celovcu leta 1784 
(200 let po izidu knjige) pri K!einmayrju.

Primož Trubar je kot oče prve slovenske 
knjige, kot oče slovenskega knjižnega jezika in 
kot začetnik slovenske književnosti bil pobud
nik slovenske narodne misli, da) je impulze za 
nastajanje slovenske književnosti bil pobudnik 
slovenske narodne misli, dal je impulze za 
nastajanje slovenske narodne zavesti in položil 
trden temelj za oblikovanje enotne duhovne 
podobe slovenskega naroda."

Ob slovenskem kulturnem praziku je v 
Kranju izšla knjižica z naslovom „Po Pre
šernovih stopinjah", ki pomeni dragocen 
prispevek k poznavanju našega največ
jega pesnika. Napisal jo je Črtomir Zorec, 
publicist iz Kranja, kije že dolgo vnet razi
skovalec Prešernovega življenja, snovalec 
Prešernovega spominskega muzeja ter 
pobudnik urejanja drugih spominskih 
objektov in obeležij v Kranju, ki so pove
zani s Francetom Prešernom.

V kn jižici je podrobneje opisano pesni
kovo življenje in delo zadnjih dveh let, ko 
se je naselil v Kranju, kjer je 8. februarja 
1849 tudi umrl. Črtomira Zorca zanima 
France Prešeren predvsem kot človek. 
Znano je. da se pesnik za časa svojega živ
ljenja nikoli ni dal slikati. Zato je bržkone 
še toliko bolj zanimivo vprašanje, kakšen 
človek je bil.

Črtomir Zorec v prvem delu svoje knji
žice opisuje pesnikove težave, ko si je pri
zadeval za samostojno advokaturo, nje
govo preselitev iz Ljubljane v Kranj z 
vsemi podrobnimi opisi njegovega stano
vanja. opreme in dela advokatske pisarni- 
ce. Del zapisov se naslanja na že znane 
vire, del pa je avtor zbral kot kustos 
Gorenjskega muzeja med njegovim enajst

let trajajočim muzejskim delom tudi med 
potomci tistih Kranjčanov, ki so pesnika 
osebno poznali. Podrobno se ukvarja s 
pesnikovimi prijatelji in znanci, vmes 
vpleta podobo takratnega mesta, ljudi in 
družbenih razmer. V zadnjem delu se 
ukvarja predvsem s pesnikovo boleznijo, 
njegovim uboštvom, usodo zapuščine in 
skromnega imetja.

Zbrano gradivo je Črtomir Zorec že 
pred dvajsetimi leti začel v nadaljevanjih 
objavljati v lokalnem časopisu Gorenjski 
glas. Zaradi literarno zgodovinske vred
nosti teh zapisov so se v časopisnem pod
jetju odločili, da jih. dopolnjene in izbolj
šane. izdajo v knjižici. Le ta je izšla v 
nakladi 3000 izvodov prav v letu, ko avtor 
praznuje 80-letnico življenja, časopis 
Gorenjski glas pa 40-letnico izhajanja.

Črtomir Zorec je s popotnimi zapisi, ki 
jih je objavljal v Gorenjskem glasu, sprem
ljal Prešerna v zgodnejših letih, ko je bival 
ali obiskoval kraje na Dolenjskem in 
Koroškem (ta del zapisov smo svoje- 
časno objavili tudi v našem listu - op. 
ured.). Avtorjeva želja je. da bi tudi ta del 
pesnikovega življenja predstavili na podo
ben način v knjižici, kot sta sedaj prikazani 
zadnji dve leti bivanja v Kranju.

Kuttumi praznik v Žeiezni Kap!i

I)r. Pavle Zabtatnik je bil slavnostni govornik na celovški Prešernovi proslavi

V vseslovensko praznovanje Kulturnega praznika - 8. februarja, dneva 
Prešernove smrti - je že nekaj let vključeno tudi Slovensko prosvetno društvo 
„Zarja". Poleg osrednje prireditve v Celovcu (SPZ in KKZ), je to edina pro
slava zamejske Koroške ob dnevu, ki ga je leta 1945 Slovenski narodnoosvo
bodilni svet proglasil za Kulturni praznik slovenskega naroda.

SPD „Zarja" se za te prireditve ni 
odločilo zato, ker imenovani odlok 
nalaga slovenskim prosvetnim usta
novam proslave in svečanosti, temveč 
iz stremljenja, da bi tudi ..povprečen" 
pripadnik naše narodne skupnosti 
(vsaj enkrat letno in zavestno) pre
mišljeval in spoznaval pomen Prešer
na, njegovih poezij, o vrednosti stva
ritev slovenskih pisateljev, o litera
turi in kulturi našega materinega jezi
ka.

Če pri tem pomislimo samo na 
težave, kako težko je spraviti nekaj 
življenja v naše društvene knjižnice, 
kako nimajo časa, da bi segli po slo
venskem leposlovnem ali drugem

branju niti najbolj zavzeti prosvetaši, 
tedaj se bomo gotovo zavedli, koliko 
naporov nas še čaka. Mnogim pač še 
zadoščajo udobje dnevne sobe, tele
vizijska ponudba ter pustni plesi. 
Kvečjemu kakšna domača igra se jim 
še zdi atraktivna in obiska vredna.

Pa bi vendar vzporedno s prebuja
njem narodne samozavesti in z aktiv
nostmi na vseh področjih kulturnopo
litičnega prizadevanja morali kmalu 
spoznati, kako potrebna nam je kul
tura, koliko nam lahko povedo tudi 
vrhunska dela naših najbolj genialnih 
umetnikov in ustvarjalcev. Seveda tu 
naša podeželska društva še dolgo ne 
bodo na cilju, a ravno spored letošnje

Zarjine prireditve ob Kulturnem pra
zniku bi lahko pritegnil in o tem pre
pričal nekoliko več ljudi.

Društveni pevski zbor je po svojem 
novem startu v jubilejno 80-o leto 
Zarjinega obstoja zapel še nekoliko 
neodločno, recitatorji pa so preprič
ljivo podajali tekste T. Kuntner ja in 
seje pri tem zdelo, da so nekateri kri
tično napisani prav za naše (koroške) 
razmere. Do zadnje besede preprič
ljiv je bil slavnostni govor Toneta 
Partljič a predsednika društva slo
venskih pisateljev o pomenu Pre
šerna za današnji čas. Zanj ga je pre
bral sekretar ZKO Maribor tov. Tine 
Varl. Nastop Zlate in Dragiša Ognja
novič, solistov ljubljanske opere, ter 
pianista fgorja Švara pa je bil za 
večino poslušalcev najbolj dovršen in 
prijeten del Zarjine proslave.

M.T.

Dober teden - od 23. do 31. januarja - 
so traja!) „S!ovenski literarni dnevi" v Hamburgu

Slovenska titeratura 
na nemškem severu

„Rad bi popravil škodo, ki jo je utrpel slovenski narod v zvezi s 
Hamburgom" - to so bile uvodne besede Jens Uwe Kahla, organiza
torja „S!ovenskih literarnih dni" v Hamburgu. Čeprav mu ime zveni 
nemško, je po rodu Avstrijec-Beljačan nemškega materinega jezika. 
Odtod - tako je povedal sam - verjetno tudi njegova osebna zavze
tost. Sele tu, v Hamburgu, seje „začel zavedati svojih korenin na dvo
jezičnem Koroškem". In to posebej močno v trenutku, ko je zvedel za 
bivše koncentracijsko taborišče Neuengamme v hamburškem pred
mestju. Tam so nacisti uničili med desettisočimi tudi več sto Sloven
cev.

Za otvoritev je izbral Jens Uwe 
Kahl hamburški mednarodni center v 
Altoni, ker ..ustreza zamisli sporazu
mevanja med narodi". Tak je bil tudi 
program prvega večera. Oblikovala 
sta ga Korošec Janko Messner - s 
pesmimi iz nikaragujskega cikla, ki 
jih je bral v obeh jezikih - in kolum
bijski slikar Edgar Plata, ki je Mess
nerjeve pesmi o Nikaragvi na svoj 
način upodobil s simboličnimi figura- 
cijami, z labirinti linij in oblik, ki jim 
je tema kulturni odpor latinsko-ame- 
riških narodov proti zunanjemu priti

sku metropol s severa. Hamburg kot 
kraj srečanja pripadnikov raznih 
narodov - med poslušalci so bili tudi 
Kurdi, eksilni Čilenci in drugi - v 
duhu solidarnosti z Nikaragvo. Maja 
!včič je zapela nekaj domotožnih slo
venskih in hrvaških, nek hamburški 
mladinec je sam od sebe začel pobi
rati podpise za ohranitev skupnega 
dvojezičnega ljudskega šolstva na 
Koroškem, in porodila se je zamisel 
slovensko-kolumbijskega sodelova
nja, se pravi, skupne knjižice s Plato- 
vimi figuracijami in Messnerjevimi 
pesmimi.

V nedeljo navrh bere Messner iz 
svojih koroških črtic v dvorani alter
nativnega kina Abaton. Pridruži se 
mu Kristijan Močilnik.

Po branju se razvname živa raz
prava o odnosu literature do politike. 
Isti dan, zvečer, sodelujeta imeno
vana dva v literarnem centru „Ferdi- 
nandstor" pri podijski diskusiji o „slo- 
venski identiteti". Skupaj s Fulvio 
Tomizzo - ki je bil dospel ta večer - se 
temi približujeta z močnimi avtobio
grafskimi poudarki. Tako odpirajo 
poslušalcem, ki imajo polno vpra
šanj, pot do identitete, ki so nanjo s 
protislovnimi učinki vplivali tudi 
Nemci.

Fulvio Tomizza bere v naslednjih 
dneh na filozofski fakulteti hambur
ške univerze in v literarnem centru - v 
italijanščini - iz svojega romana „Gli 
sposi di via Rossetti". To je pripoved 
o usodi dveh tržaških ljudi, ki ju 
ogroža fašizem. V njegovem italijan
skem jeziku „živi slovenska duša". 
Italijanski kulturni institut je soprire- 
ditelj.

V sredo, 28. januarja, bereta v lite
rarnem centru Peter Turrini in Jani 
Osvvald. Turrini iz starejših tekstov in 
iz novega scenarija za film, ki naj bo 
neke vrste „Arbeitersaga" (po filmu 
„Alpensaga"). Oswald iz svojih zase
kanih pesmi. Oswa!dovo pesniško in 
esejistično razmišljanje sproži raz
pravo o odnosu avstrijskega s sloven
skim. Turrini poseže v razpravo s pri
povedovanjem iz lastne mladosti na 
Koroškem in s citiranjem polemič
nega govora o poljubnosti besed, o 
navideznem liberalizmu in resnično 
reakcionarnim ravnanjem, ki nasto
pata obenem. Med gosti: avstrijski 
konzul.

V alternativnem kinu Abaton 
kažejo že drugi večer „Film o koroški 
domovini" in „Vrnitev". Janko Mess
ner diskutira s pretresenimi, prizade
timi obiskovalci. Občinstvo mešano -

slovensko, hrvaško in nemško, od 
uslužbencev Klinike do novinarjev 
hamburškega radia in do učiteljev in 
študentov univerze. Zgodovina koro

škega fašizma kot nepričakovano 
razodetje nepričakovano surove ger
manizacije.

Lojze Krakar bere dan navrh v lite
rarnem centru rime o svojem zgod
njem nemškem romanju v Auschwitz 
in kasnejšem v Kelmarajn, v strmine 
svojih duhovnih, moralnih in politič
nih preizkušenj - vse tja do domače 
besede, ki jo v svetkih in petkih 
koljejo za na raženj.

Svetlana Makarovič gostuje v Aba- 
ton-kinu. In se znajde; kljub smoli s 
tehniko, saj ni bilo ne žarometov in 
klavirja, v pozni nočni uri pa nobe
nega električarja ne voljo, vsa preprič
ljiva, baladno, lirsko-epsko, priostre
no, osvobajajoče. In to v kavarni, 
kamor se je preselila s svojo publiko. 
„Brez rekvizitov, glasbe ali katere

koli druge spremljave je spremenila 
kavarno v svoj oder" - jo občuduje 
naslednji dan poročevalec v „Ham- 
burger Morgenpost".

Zaključek slovenskih literarnih dni v 
Hamburgu: Slavistka dr. Dagmar 
Burkhart, učiteljica na hamburški 
univerzi, predava o slovenski litera
turi - o njeni zgodovini in sedanjosti. 
S posebnim poudarkom koroškega 
deleža.

Svojčas je bil Hamburg zadnja 
postaja za slovenske izseljence, ki so 
se odpravljali čez ocean, s trebuhom 
za kruhom. Zadnja postaja, vendar 
neprimerno hujša, je bil Hamburg 
tudi za žrtve v Ncuengammenu. 
Tokrat, v letu 1987, so bili Slovenci v 
gosteh - in Hamburg je bil prijazen. 
Slovenski avtorji so se predstavili nje
govi literarni publiki. Jens Uwe Kahl. 
skrbni organizator, je opravil 
pomembno in hvalevredno delo.

MMOdziv v hamburških medijih je hi) precejšen.

Messner in Plata pri otvoritvi Slovenskih literarnih dni v hamburškem Mtdnarodnem 
centru VV)R
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Datum
kra, PRIREDITVE Prireditelj

Od 12 2 RAZSTAVA DEL DRAGA DRUŠKOVIČA
naprej,
Mestno
gledališče
Celovec

Nedelja, SVOJA DELA RAZSTAVLJAJO: Stanko Katoliško prosv.
15 2,11 00 Sadjak, Albert Krajger, Helmut Blažej društvo Šmihel
Posojilnica (ob 80 letnici
v Šmihelu društva)

Nedelja, 15.2., POP KONCERT Katoliško
19.00, Farna prosvetno
dvorana v društvo Šmihel
Šmihelu (ob 80-letnici 

društva)

Nedelja, 15 2 ..Lažnivizdravnik"-komedija
9.15, Farna Nastopajo igralci iz Žvabeka

Farna mladina 
v Šentlipšu

dvorana 
v Šentlipšu

16 2 - 22 2 RAZSTAVA ..Planine v sliki" Slovensko
Otvoritev: planinsko
16.2.obl8.00
Pri Joklnu,
Celovec

društvo Celovec

Ponedeljek. ..ISTRA - NJENA KULTURA IN Avstrijsko-
16.2,19.00 POKRAJINA" jugoslovansko
Mestna hiša, Predavanje z diapozitivi (nem.)
Celovec z razpravo o letnem programu društva

društvo

18 2 -29 3 ..KARNEVAL V BENETKAH" - Kulturno društvo
Otvoritev: fotografije Pri Joklnu
18. 2., 20.00
Pri Joklnu,
Celovec

Četrtek, ..SVETLOBO SLEDNJO JAZ SEM Slovensko
19. 2., 20.00 LJUBIL..." Poezija Simona Gregorčiča kulturno društvo
Modestov Ljudsko petje, predavanje, recitacije v Celovcu in
Dom v
Celovcu

Modestov dom

Petek. 20 2., ..TOLMUNINKAMEN" Slovensko
19.30, Farna komedija Toneta Partljiča prosvetno
dvorana v Gledališče Tone Čufar, Jesenice društvo Rož
Šentjakobu

Sobota. 21 2., ..TOLMUNINKAMEN" Slovensko
19.30, komedija Toneta Partljiča prosvetno
Kulturni dom Gledališče Tone Čufar, Jesenice 
v Šentprimožu

društvo Danica
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Prizor iz komedije ..Tolmun in kamen"

Sobota, 212 RETORIČNO ŠOLANJE Katoliškamladina
in nedelja, vodi: Miha Zablatnik in Koroška
22.2., 
župnišče 
v Šentjakobu

dijaška zveza

Sobota, 21.2 , FILMSKI VEČER Slovensko
20.00, ponovitev video-filma o Šentjanžu in prosvetno
Društvena film o šentjanški mladini društvo Šentjanž
soba v 
v Šentjanžu

Sobota. 212, STROKOVNI PREDAVANJI ZA Dom prosvete
od 9 00 -17 00 ČEBELARKE, ČEBELARJE IN VSE
Tinje INTERESENTE (med drugim:

Tinje

o pridobivanju cvetnega prahu, 
matičnega mlečka in vzreji matic) 
predavata: dipl. inž. Matevž Krassnik 
(kmetijska zbornica Celovec) in 
dipl. inž. Janez Firm (Podšentjur)

Sobota, 21 2 , PUSTNAPRIREDITEV Kulturno društvo
20.00, Pri Kosi Nastopajo: Trio Drava, Podhumški balet Peter Markovič,
na Ravnah i. dr. Rožek

Nedelja. 22. 2 ...DOSTI JE..." Kulturno društvo
Pri Joklnu, Gledališka predstava v nemščini za otroke Pri Joklnu
Celovec od 8 do 100 let

Nedelja, 22 2 SLAVNOSTNA PRIREDITEV Katoliško
14.30, Farna ob 80-letnici društva prosvetno
dvorana v
Šmihelu

društvo Šmihel

Nedelja, 22.2.,..GUGALNIK" Slovensko
14.30 komedija Novaka Novaka, prosvetno
Kulturni dom nastopajo igralci SPD Radiše 
na Radišah režija: NužejWieser

društvo Radiše

Nedelja, 22 2 SREČANJE VIŽARJEV IN KONCERT Alpski klub Obir
14.00, glavna 
šola v
Železni Kapli

na Obirskem

Nedelja. 22. 2 .DUHOVNE IN ORGANIZACIJSKE Dom prosvete
9.00 do 17.00 SMERNICE ZA VOLITVE NOVIH Tinje
Tinje ŽUPNIJSKIH SVETOV

Spremljevalca. Jože Kopeinig in
Peter Hribernik,

Popravek
V zadnji številki Slovenskega vestnika 

se je v članku ,,80-letnica kulturno pro
svetnega delovanja v Šmihelu" nabralo 
toliko napak, da jih tukaj ne moremo vseh 
popraviti. Za eno napako pa smo bili pose
bej naprošeni, da postavimo stvari na 
pravo mesto: V zadnjem odstavku, kjer je 
govora o pohvali prvi godbi na pihala Šmi
hel, bi se moralo pravilno glasiti „s strani 
KPD in ne KHI) - saj take pohvale naše 
kulturne skupine tudi ne pričakujejo niti je 
ne bi bile vesele. Cenjenim bralcem pa se 
oproščamo za to in vse druge napake.

Uredništvo

Žal so morali igralci KUD „Koban- 
ci" iz Kamnice pri Mariboru svoje 
gostovanje v Globasnici odpovedati, 
tako da so samo otroci iz Bilčovsa in 
okolice lahko uživali ob nadvse uspeli 
lutkovni spevoigri „Tobija". Okoli 40

otrok je spremljalo malega spačene
ga" jazbinca Tobijo, ko je pri drugih 
živalih iskal navodila kako postati 
lepši, in močnejši. Ves živalski vrt je 
obiskal. Dokler ni na koncu spoznal, 
daje najbolje, če ostane kakršen pač 
je: z dolgimi uhlji kot rjuhe, z zvitimi 
nogami in trupom ozkim kot dežev
nik.

Otroci so uživali ob dovršeni upri
zoritvi gostov iz okolice Maribora. 
Res imamo srečo, da lahko koristimo 
znanje in spretnost amaterskih lut
karskih skupin iz Slovenije, katerih 
znanje neprestano raste, v okviru 
načrtnega pospeševanja te umetno
sti.

Kotmara vas
Konec januarja so se prebivalci Čahorč 

v teku enega tedna poslovili od dveh svojih 
marljivih sosedov. V torek 27. januarja so 
se svojci in občani posloviti za vedno od 
Uršule Begusch (doma pri Kajžniku), ki 
so jo vsi poznali kot vestno šiviljo. Bila je v 
78.letu.

V petek 30. januarja pa je veljal zadnji 
sloves Maksu Michelinu, ki je umrl v 85. 
letu starosti. Sosedje so ga poznali kot 
skromnega in marljivega človeka, ki je 
marsikomu pomagal s svojimi mizarskimi 
in drugimi spretnostmi.

Svojcem izrekamo iskreno sožalje.

Srečanje pisateljev ob meji 
v Portorožu

Z recitalom Svetlane Makarovič v Grand hotelu Ktnona na Bernardinu se bodo jutri, 
14. februarja, začele prireditve ob letošnjem drugem srečanju pisateljev ob meji v Por
torožu. katerega prireditelj je obalna skupnost Habjanov Koper. Lansko uspešno prvo 
srečanje, saj so se ga udeležili številni pisatelji iz dežel ob meji, kritiki in novinarji, je 
vzpodbudilo organizatorja, da na drugem srečanju pisateljev ob meji podeli literarno 
nagrado za najboljši esej in novelo na temo pisatelj ob meji. V natečaju, kije bil razpi
san do I. februarja - najboljša besedila pa bo izbrala mednarodna žirija -, sodelujejo 
pisatelji iz dežel Alpe-Jadran in Italijanske Švice. Tako bo vrhunec desetdnevnih prire
ditev v nedeljo, 22. februarja, ko bodo v kristalni dvorani hotela Palače podelili prvo 
mednarodno književno nagrado ..Portorož" - Portorose 1987".

Kot smo že zapisali, se kulturne prireditve ob srečanju začnejo že jutri, in bodo na 
sporedu vsak dan, vse do petka, 20. februarja, ko bo ob 10. uri slavnostna otvoritev 2. 
mednarodnega srečanja pisateljev ob meji. Naj naštejemo le nekaj tem razprave letoš
njega srečanja: „Alpe-Jadran: Mitteleuropa ali Srednja Evropa? Duhovi iz preteklosti, 
resničnost ali upanje za prihodnost", „Narodi, narodnosti in meje - resničnost v luči 
naporov za združitev Evrope in sodobnega tehnološkega razvoja", ..Medsebojno 
poznavanje in problemi prevajanja ter objavljanja književnih del na območju Alpe- 
Jadran", ,.Meja kot zgodovinsko-politična stvarnost in literarna fikcija". S temo „snii- 
selnost in bodočnost srečanja pisateljev ob meji" pa bodo sklenili tridnevno razpravo, v 
kateri prireditelji pričakujejo nad petdeset razpravljalcev.

Od slovenskih pisateljev s Koroške se bodo srečanja udeležili Florijan Lipuš, Cvetka 
Lipuš. Maja Haderlap, Fabjan Hafner in Gustav Januš, v imenu slovenske manjšine pa 
bo govoril predsednik Zveze slovenskih organizacij Feliks Wieser.

M.S.

Senčni kraj 
pri Piiberku
Tiho in skromno je pred nedavnim 

Pavia Apovnik, p. d. Zdovčeva stara 
mati, praznovala svoj 85. življenjski 
jubilej. Kot pristna koroška sloven
ska mati je v svojem vzornem življe
nju morala prestati mnogo hudega, 
ko se je borila za obstoj družine, 
grude in narodne skupnosti. Posebno 
hudo je bilo takrat, ko so hoteli hlapci 
rjavega režima izbrisati naš rod. Zato 
se je Zdovčeva mati. ki je imela svojo 
domačijo na „gmajni", korajžno 
postavila v vrsto tistih, ki so se borili 
za svobodo, s svojim pokpjnim 
možem, partizanom.

Nikoli se ni sramovala svojega 
porekla in jezika; s svojim skromnim 
vedenjem, s svojimi modrimi in preu
darnimi mislimi pa si je pridobila 
mnogo priljubljenosti in spoštovanja. 
Lahko bi tudi rekli, da je živa knjiž
nica naše zgodovine in besede.

Priljubljeni jubilantki, ki je za svoje 
vsestransko narodno-politično delo 
pred leti prejela tudi Priznanje Zveze 
slovenskih organizacij, želimo ob nje
nem življenjskem jubileju še mnogo 
sončnih dni in zadovoljstva.

ikej

PHberk
Iz samega mesta Pliberk se le redko 

oglašamo. Danes pa je naša dolžnost 
povedati, da je pred nedavnim praz
noval svoj 80. življenjski jubilej pri
znani krojaški mojster v pokoju, Blaž 
Opetnik. Ta naš jubilant, kije še poln 
energije, načrtov in zanimanja za 
dogajanje, se je rodil v ponosni 
Zadjakovi hiši v Dobu, od koder se je 
zaradi pomanjkanja vsakdanjega 
kruha odpravil, da se bi izučil korja- 
ča. Vedel je, da se s pridnostjo in 
vztrajnostjo daleč pride in čeprav ni 
bilo lahko, se je še bolj zaljubil v 
šivanko, blago in poklic. Poglobil je 
svoje znanje in se s potrebnimi izpiti 
povzpel do krojaškega mojstra. S svo
jim delom ni postal znan samo v 
mestu Pliberk, temveč tudi v širši 
okolici. Zadovoljni naročniki so se 
vedno spet vračali v njegovo krojačni- 
co. Kljub skrbem za obrt, delo in 
obstoj pa je vedno spet našel čas za 
naše prireditve, saj je ostal zvest svo
jemu pokolenju in slovenski besedi.

Številnim čestitkam za njegovo 80- 
letnico se pridružujemo tudi mi z 
iskrenimi željami in mu želimo naj 
srečno uživa svoj zasluženi pokoj.

ikej

Plesi, piesi, plesi...
Kar v petih krajih južne Koroške so se minulo soboto dobro zabavali starejši in 

mlajši, saj so ansambli poskrbeli v Hodišah, Šentprimožu. Železni Kapli, Svečah 
in na Radišah za prijetno vzdušje in omogočili obiskovalcem, ki so skoraj v vseh 
petih krajih prišli v velikem številu, da so se do jutra vrteli k valčkom, polkam in 
modernejšim komadom.

fz Hodiš o najbolj smešnem zadetku pri srečelovu: obiskovalka iz Škofič je 
odnesla s plesa SPD ..Zvezde" 25 litrov svežega mleka.

Čestitamo!
V zadnjih dneh sta praznovala 60-let- 

nico dva iz naših vrst, ki bi jima morali 
posvetiti nekaj več pozornosti, a se 
moramo zaradi pičlega prostora omejiti le 
na najvažnejše podatke.

V Encelni vasi pri Galiciji je jubilant 
Jože Urank, pd. Kavh. Poznamo ga kot 
angažiranega pripadnika naše narodne 
skupnosti, ki je že v otroških letih bil žrtev 
preganjanja, ko je bila tudi njegova dru
žina izseljena v Nemčijo. Kot odbornik 
Zveze slovenskih izseljencev si vsepovsod 
prizadeva, da spomin na tedanje nasilje in 
na krivice, ki so se godile našemu ljudstvu, 
ne bi šel v pozabo. Dolga leta pa se za ena
kopravnost slovenskih občanov poteguje 
tudi v domači občinski hiši, kjer ima nje
gova preudarna beseda veliko težo.

V Cirkovčah pri Pliberku pa je prazno
vala Milka Kolenik, rojena Lombar. Tudi

Milka je morala skozi pekel pregnanstva 
(njene spomine na izseijeništvo smo pred 
leti objavili v našem listu - op. ured.), po- 
osvoboditvi pa se je požrtvovalno udej
stvovala v naši mladinski organizaciji in v 
domačem prosvetnem društvu. Odkar s 
svojim možem Lipijem gospodari na Lom- 
barjevi domačiji v Cirkovčah in na dokup
ljeni ..podružnici" v Šmarjeti, pa oba 
domova slovita po gostoljubnosti, ki je za 
gospodinjo Milko resnično prislovična.

Obema jubilantoma iskreno čestitamo 
ter jima želimo tudi na nadaljnji življenjski 
poti vse dobro!

Čestitke pa veljajo tudi Kristijani Kru- 
schitz iz Moščenice pri Bilčovsu, ki je na 
celovški univerzi pred kratkim zaključila 
študij pedagogike in medijske komunika
cije.

,Tobija" v BHčovsu



- TRIBUNA BRALCEV TRIBUNA BRALCEV
Še nekaj misli k protestnemu zborovanju 

v Celovcu in demonstraciji na Dunaju
Uvodoma izrekam veiiko priznanje 

vsem, ki so pripomogli k uspešnosti zboro
vanja v Celovcu in demonstraciji na Duna
ju.

Po dolgem času smo z zaupanjem v last
ne sile in v samega sebe dokazali samoza
vest. Celovško zborovanje je pokazalo, da 
smo še tu in da smo vredni lepot naše zem
lje, nihče ni pričakoval, da se bo zbralo 
toliko ljudi. Vsi govorniki in diskutanti so 
dokazovali in dokazali, da nočemo ničesar 
drugega kot skupno šolo, ki je garant živ
ljenja in dobrega sosedstva. Zelo sem se 
začudil, ko sem slišal, da v vseh letih prak
ticiranja skupne šole ni bilo nobenih pri
tožb na deželni šolski svet in toliko bolj mi 
je postalo nerazumljivo zaganjanje koro
ških politikov v tako šolsko prakso. Kdo 
jim je dal pravico, da odločajo o naši stvari 
brez nas. Na zborovanju v Celovcu, kjer so 
sodelovali tudi nemški sodeželani sigurno

nismo žalili naroda soseda. In tako je tudi 
prav!

Še večji uspeh pa je bila masovna ude
ležba pri demonstraciji na Dunaju. Niti 
ledeni zimski veter ni mogel preprečiti, da 
ne bi množično dokazali in izkazali svojo 
voljo do enakopravnega in svobodnega 
življenja pravtako kot tudi uradni števci in 
z njimi vred nekateri časopisi ne, ki so že z 
znano prakso, da štejejo dve osebi, ki se 
zavzemata za pravice manjšine za enega 
človeka. Prepričan pa sem, da niso samo 
tisti, ki so se udeležili protesta na Dunaju 
z nami, ampak, da se tudi velika večina 
avstrijskih državljanov zaveda, da ne more 
v lastni državi dopustiti tega, kar ves svet 
obsoja v Južni Afriki - apartheid. Kancler
jeva izjava, da bo treba pri vprašanju šole 
upoštevati vseavstrijske interese in veli
častna demonstracija na Dunaju naj bo 
koroškim politikom, ki smatrajo, da smo 
koroški Slovenci ovce, ki jih lahko prega-

Naivnost ati ziohotnost?
„Meč in kri" sta motila ravnatelja 

slovenske gimnazije v Celovcu na 
manifestaciji za ohranitev dvojezične 
šole na Koroškem - „in to kar pre
cej". Še več: puntarska pesem se mu 
je zdela že kar „podtalni poziv k nasi
lju", kakor piše in se s tem uvršča v 
zbor tistih, ki iz zlovoljnih in prozor
nih razlogov denuncirajo gibanje 
proti ločitvi na Koroškem kot zadevo 
teroristov ali vsaj levičarskih skrajne
žev.

V nadaljnjem gospod ravnatelj 
puntarsko pesem celo enači s tretjo 
kitico koroške deželne himne, ki niti 
ni nastala v času tako imenovanih ple
biscitnih bojev, temveč šele leta 
pozneje, z edinim namenom, žaliti 
narodna čustva Slovencev ter ščuvati 
proti že tako dovolj ustrahovani in 
zredčeni slovenski manjšini na Koro
škem.

S tako argumentacijo naseda 
gospod ravnatelj perfidni uradni 
koroški zgodovinski ideologiji, ki 
enači napadalca z žrtvijo, ki enači 
nacistično agresijo s protinacističnim 
uporom; ali pa tej zapisani koroški 
ideologiji, kar bi bilo še huje, prosto
voljno sledi.

Trenutni napad na dvojezično šol
stvo na Koroškem je samo dosledno 
nadaljevanje nekdanjega povelja 
„Macht mir dieses Land deutsch!". 
Pred zdaj že skoraj petdesetimi leti 
smo koroški Slovenci „z mečem in 
krvjo" ta načrt preprečili in imamo 
vzroka dovolj, da smo lahko ponosni 
na ta svoj delež v zgodovini sloven
skega naroda in protinacističnega 
upora.

Slovenski atletski klub vabi na
PLES SAK

v soboto, 14. 2. 1987, ob 20. uri pri 
Šoštarju v Globasnici 
Igra: Planinski sekstet

Vstopnina: predprodaja 30,- 
večerna blagajna 40,-

Če se zdaj ponovno upiramo silam 
ponemčevanja, nadaljujemo s tem 
tradicijo upora proti nekdanjim naci
stičnim mogotcem v deželi in proti 
njihovim političnim izvrševalcem v 
deželnih etabliranih strankah. In če 
se v tem uporu spominjamo svoje bliž
nje zgodovine in se nanjo oziramo, 
potem ne zato, ker „ne bi vedeli, kaj 
povzroča meč", kakor nam gospod 
ravnatelj skuša podtikati, temveč 
prav obratno, ker vemo, da nas je 
meč, po katerem smo zgrabili v času 
nasilja, obvaroval še hujše in trpkejše 
usode - da bi bili namreč enkrat za 
vselej izruvani iz naše koroške zem
lje.

Danes so naš „meč" naše manife
stacije, naša enotnost, odločnost in 
borbenost, naši demokratični zavez
niki po Avstriji in Evropi. Kdor tega 
ne dojame, kdor kitico puntarske 
pesmi „puško, meč, (kopje v dlan) 
bije za svobodo se tlačan" jemlje 
dobesedno in to prodaja javnosti kot 
.,podtalen poziv k nasilju", ta je ali 
naivnež ali pa zlohoten in nima ureje
nega odnosa do narodne preteklosti.

Pa še nekaj: umetnost, nastala v 
času NOB, in k njej sodijo tudi parti
zanske pesmi, je kulturna last in de
diščina celotnega slovenskega naroda 
in zato vredna preučevanja in posre
dovanja prav in posebno še tudi na 
slovenski gimnaziji v Celovcu. Dej
stvo, da se do tega spoznanja marsi
kateri profesor slovenščine na celov
ški slovenski gimnaziji še ni dokopal - 
ne v času mojega šolanja na tej usta
novi in očitno tudi še danes ne - me je 
že svojčas motilo in me še naprej moti 
- in to kar precej.

dr. Franci Zwitter m).

Premiš!jen napad
Niti me ni preseneti) napad ing. Seppa 

Pruggerja. ki ga je objavil v rubriki Pisma 
bralcev v Kleine Zeitung dne 4. in v KTZ 
dne 6. februarja t. I. pod naslovom „Wie 
lange noch Scharfmacherei". Preseneča 
pa me, da citira podatke o meni, kot bi jih 
bral iz kartoteke. Kaj takega smo bili 
navajeni v času nacističnega vzpona pred 
letom 1938, ko so pripravljali izselitev 
nezaželenih koroških Slovencev. Moram 
pa razočarati predsednika Kiirntner 
Landsmannschaft, ker so njegovi podatki 
zelo netočni in napačni. Izbere naj si vero- 
dostojnejšega obveščevalca in jih popravi, 
lahko pa mu jih tudi sam posredujem.

njajo kot jim paše v njihov oportunistični 
koncept, v premislek. Ti „prijate!ji" koro
ških Slovencev in avstrijske demokracije 
so se namreč zelo hitro spet spomnili, da se 
še ni uresničil Goringov ukaz „Macht mir 
das Land deutsch!" Takrat jim ni uspelo 
preseliti koroških Slovencev v Lublin na 
Poljsko, kjer so imeli zanje že postavljene 
barake. Začeli so sicer izseljevati koroške 
Slovence pred skoraj točno 45 leti in mar
sikdo se tistih dni še dobro spominja.

Mladi fantje, dekleta, starci, žene, 
možje in tudi še napol otroci v kapelskih in 
selskih grapah so se uprli in njih upor je 
kmalu zajel celo Koroško. Ta odpor in 
množičen vstop v partizane je preprečil 
nadaljnje izseljevanje, kajti marsikateri 
Ortsgruppenleiter in Ortsbauernfuhrer se 
je zbal spremenjenih okoliščin, ker nismo 
stali križem rok in smo se uprli, ko je cela 
Evropa ječala pod esesovskimi škornji. 
Velike so bile žrtve. Veliki del naše zmage 
pa je koristila tudi Avstrija, s tem da so jo 
glasom moskovske deklaracije smatrali 
kot napadeno državo, ki se je borila proti 
Hitlerjevi Nemčiji. Z našo borbo smo si 
priborili člen 7 Avstrijske državne pogod
be, ki naj bi ščitil naše pravice in garantiral 
obstoj naše narodne skupnosti na Koroš
kem.

Smo za mir in za iskrene in poštene 
medsebojne odnose v deželi, ne bomo pa 
molčali če bodo nas oziroma naše otroke 
ali naše vnuke porivali v geto. Preveč smo 
žrtvovali za svobodo. Svoboda in pravica 
pa sta nedeljivi. Naše veliko upanje in 
hkrati naša prva naloga pa je, da v hasled- 
njih tednih in mesecih pridobimo še več 
nemškogovorečih sodeželanov, da se 
bomo skupno borili za skupno šolo. proti 
ostankom nacističnega mišljenja v nekate
rih koroških strankah, da bomo skupno 
delali in enakopravno uživali sadove 
našega dela, miru in svobode.

inž. Peter Kuchar

Dober glas!

Naš tednik je poročal v štev. 4/87 dne 
29. 1. 1987, o gospodu dr. Zdravku Veliku 
na način, ki ga spravlja ob dober glas.

Že v naslednji številki se skuša opravi
čiti zaradi napačnih informacij.

S tem pa se spomnim leta 1982, ko je 
Naš tednik nesramno poročal o mojem 
pokojnem možu Rudiju Vouku. Bralcem 
Našega tednika je zadeva verjetno še v 
spominu: Vouk je opozoril na pravila slo
venske slovnice glede krajevnih imen. Iz 
opomina, da Zilja ni Žila, se je preko V. 
Gottharda ter J. Kulmeža razvila poletna 
nadaljevanka, polna zlobnih napadov ter 
nesramnega zasmehovanja. Višek afere je 
bil ponarejen ponatis iz „Naš tednik, štev. 
32, stran 7, dne 9. avg. 1962", s katerim je 
Naš tednik mislil dokazati, da so že takrat 
pisali npr. „Matija Majar-Zilski", kar je 
seveda laž in manipulacija historičnih 
dokumentov povrhu! Rudi Vouk je poi
skal zgoraj omenjeno številko, kajpada 
tam piše „Matija Maja-Ziljski".

Naš tednik kljub opominom do danes še 
zmeraj tega ni popravil - nabral si je pa 
vsaj korajže, da se zna opravičiti.

Erna Vouk. Dobrla vas

Pismo je bilo objavljeno neposredno po 
tem, ko smo Slovenci skupaj z drugimi 
avstrijskimi demokrati izvedli zelo uspeš
no demonstracijo za obrambo dvojezične 
šole. Če misli Sepp Prugger z mojo prisot
nostjo diskvalificirati ta protest, naj mu 
pojasnim, da bi bilo tudi brez mene na 
Dunaju preko 5000 demonstrantov.

V okviru zaostrovanja narodnostne pro
blematike na Koroškem je moja vloga sko
raj zanemarljiva. Slovenska narodna 
skupnost bi bila tudi brez mene kompakt
na in trdno odločena braniti svoje pravice. 
Izpolnjujem samo svojo dolžnost kot Slo
venec integriran v to narodno skupnost in 
kot antifašist v avstrijskem demokratič
nem gibanju. Tega mi tudi Pruggerjevi 
napadi ne morejo vzeti.

Nastop učencev glasbene šote 
v Borovljah

V soboto, 7. februarja je bil pri 
Bundru v Borovljah prvi nastop učen
cev glasbene šole v tem semestru. 
Igrali so na harmoniko, kitaro in 
blokflavto. Oddelek v Borovljah 
šteje med mlajše, saj obstoja zdaj tre
tje leto. Toda že pri tem nastopu se je 
videlo, da učenci napredujejo in da se 
kvaliteta igranja veča od nastopa do 
nastopa. Prav vsi so publiko navdušili 
s svojim igranjem, kar je za nastopa
joče zelo važno, ker dobijo s tem spet 
novo motivacijo in veselje do včasih 
kar zelo trdega dela.

Taki nastopi vplivajo seveda tudi 
na celotno kulturno ustvarjanje v teh 
krajih, kjer ima glasbena šola svoje 
postojanke. Sigurno se bodo razvijali 
glasbeniki, ki bodo pomagali pri zbo
rovskih ali instrumentalnih skupinah, 
nekateri bodo take skupine celo 
vodili in ustanavljali. Zato je pa med 
drugim važno, da se učenci navadijo 
nastopov in da nimajo več strahu 
pred publiko. Pri teh nastopih nasto

pajo učenci večinoma sami ali v due
tu, treba pa bo v bodoče tudi več sku
pinskih nastopov in sproščene igre.
Mislim, da sta to dva faktorja, ki zelo 
močno vplivata 'na razvoj učencev, 
predvsem pri nastopanju. Pri vseh 
nastopih učencev v zadnjih letih sem 
opazil, da so po večini zelo nervozni 
in da zato trpi tudi kvaliteta izvajane 
glasbe. Zavedam se tega, da nervozi- 
tete ni mogoče popolnoma odstraniti. 
Učitelji glasbene šole pa bomo morali 
napeti vse sile, da bomo strah pred 
nastopi le skušali odstranjevati. 
Mislim, da pri tem skupinska igra in 
sproščeno igranje lahko precej poma
gata. Dejstvo pa je, da glasbena šola 
vpliva na kulturno dejavnost koroš
kih Slovencev in bo tudi naprej še 
zelo veliko prispevala k glasbeni 
ustvarjalnosti koroških Slovencev. 
Zato moramo napeti vse sile, da se bo 
šola razvijala naprej in da bo v korist 
celotni manjšini.

Roman Verdct

ŠOM M RO/KtŠ/tEM 
M/MMB? Mt/Sf JCSCM/ZE Prvo letno poročilo

KLETNO
„Glasbene šole na Koroškem"

^nPOROCILOHH^HHm za šolsko teto 1985/86 je izšto te dni. Star-
T* TA TA TA TAVA TA'HA TA TAT

t šem, šotarjem, vzgojiteljem in drugim nudi
šolsko letno poročilo pregled delovanja, nas
tet.
1985/86 ! t H seznani z učitetji in učenei šote, njihovimi

izpiti, javnimi nastopi in tekmovanji ter 
odmevom, ki ga je detovanje šote imeto v 
javnih občitih. Nekaj fotografij dopotnjuje 
tetno poročito.

„Od Gorenjske do Himalaje"
Predavanje na Kotu

Minulo soboto smo na Kotu zopet imeli 
priložnost, da smo si ogledali enkratno 
zbirko barvnih dia pozitivov. Slovensko 
planinsko društvo ..Celovec" in Slovensko 
prosvetno društvo ..H. Velik" sta v šoli na 
Kotu organizirali predavanje z diapozitivi 
„Od Gorenjske do Himalaje". Izvrstna 
predavatelja iz sosednjega Tržiča sta nas v 
pičlih dveh urah popeljala v najlepše in 
tudi najbolj divje kraje naše zemlje. Janku 
Meglič nam je pričaral na platno najlepše 
planinske kraje na Gorenjskem. Prikazal 
je lepoto gorskega cvetja, med njimi take 
rožce. ki cvetijo v čisto majhnih kolonijah 
samo na gotovih krajih. Videli smo vrsto 
divjih živali, katerih življenjski prostor so 
planine. V Janku smo tako spoznali člove
ka, ki hodi z odprtimi očmi po planinah, 
kateri dobro pozna utrip narave.

Filip Bence pa nas je popeljal v 
mogočno divje gorovje Himalaje. On je 
simpatičen mlad alpinist, ki točno ve, kaj 
hoče, in kateremu noben napor ni prehud, 
če gre za osvojitev najvišjih vrhov na sve
tu. Z izvrstnimi posnetki in pristnimi

O vsebini Pruggerjevega pisma ne bi 
polemiziral, ker se mi zdi pisec duhovno 
preozek, poudarim naj samo, da je pole
miko začel deželni glavar Wagner s svo
jimi izjavami za ljubljansko Delo, jaz sem 
njegova žaljiva stališča samo nekoliko 
pojasnil.

Za konec naj piscu prišepnem še tole: 
Slovenci na Koroškem bodo že sami znali 
preceniti, kdo postavlja narodnostna 
vprašanja na ostrino in ne potrebujejo 
apelov Seppa Pruggerja!

Jože Rovšek, Hnlhiče

P.S. Enako vsebino mojega odgovora 
sem posredoval v objavo tudi uredništvom 
Kleine Zeitung in KTZ.

komentarji nas je popeljal v svet večnega 
ledu. V sliki in besedi pa nam je najprej 
predočil življenje ljudi ob vznožju teh gor
skih orjakov v Nepalu. Da je na svetu še 
taka revščina, marsikdo ni mogel razume
ti. Dejstvo pa je, da so ti preprosti ljudje v 
svoji revščini dosti bolj zadovoljni, kot mi 
v naši potrošniški družbi. V sliki in besedi 
pa nam je tudi prikazal življenje alpinista v 
večnemu ledu: premagati mora celo 
kopico skrajnih naporov, odpovedati se 
mora marsičemu, prehrana je težavna in 
bolezen grozi, za nameček pa še redek 
zrak, da človek komaj diha. Pri vseh teh 
težavah pa je slovenska odprava bila uspe
šna, osvojila je vrh osemtisočaka. Žal pa je 
gora zahtevala tudi svoj davek. Mladi trži- 
ški alpinist Borut Bergant je moral za 
vedno ostati tam.

Prisrčna hvala lepa našima sosedoma iz 
Tržiča. Vsem našim slovenskim društvom 
pa toplo priporočam to enkratno predava
nje.

Franc Kropivnik

IŠČEMO
kvalificiranega sodelavca z zna
njem slovenščine in nemščine. 
Praksa v bančništvu zaželena. 
Prijave na

Posojilnico Borovlje
telefon 04227 - 3235.

MENJAVA DENARJA

Stanje v četrtek 12. februarja 1987.

Za 100 dinarjev dobite 2.10 šil.
Za 100 dinarjev plačate 2.80 šil.
Za 100 lir dobite . 0.96 šil.
Za 100 lir plačate 1.02 šil.
Za 100 mark dobite 694.20 šil.
Za 100 mark plačate 710.50 šil.

iz Ljubljane v:
Beograd, Dubrovnik, 
Mostar, Osijek, Sarajevo, 
Skopje, Split, Titograd Ljubljana - Lamaca

vsak četrtek

adria airways

adria airways
iz Maribora v:
Sarajevo, Skopje, Split

Prodaja kart in informacije:
Cartrans Reiseburo, Celovec, Paulitschgasse 7, @ 51 26 80 
Karntner Landesreiseburo, Celovec, Neuer Platz 2 
Reiseburo Springer, Celovec, Leutschacher StraBe 17, @ 33 5 20 
Steirisches Reiffeisen R., Gradec, Kaiserfeldgasse 8, ^ 73 510
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HANS RAUSCHER

KOMMENTAR
Heute, Mittwoch, geben der Karntner Landeshaupt- 

mann Leopold Wagner (SPO). der Karntner OVP-Obmann 
Harald Scheucher und der fruhere Karntner Landesrat und 
jetzige PPO-Obmann Jorg Haider eine gemeinsame Pres- 
sekonferenz in Wien.

Dabel werden sie zu erklaren versuchen, was kaum zu 
erklaren ist: namlich. was so entsetzlich und untragbar 
daran sein soli, dafS rund 1500 deutschsprachige Pflicht- 
schuler In Karnten ein paar Stunden slch stili beschaftlgen, 
vvahrend rund 800 stowenischsprachige Mitschuler aut 
slosvenlsch unterrlchtet werden.

Denn dle drel Karntner Partelen wollen eine Trennung 
dleses Unterrlchts.

Besonders der Landeshauptmann Wagner und der 
frischgevvahtte ČVP-Obmann Scheucher werden dabel

t/on /n <7/e
Sc/zande
auch zu erklaren haben, warum sie sich wie wll)entose 
Zombles von Jorg Haider und selnen deutschnatlonalen 
Kumpanen inkluslve .Heimatdienst" und Abwehrkampfer- 
bund In eine uble Sache hinelntreiben lassen, die vor 
Intoleranz, Provinzlalltat und Unanstandlgkelt nur so 
strotzt.

Denn Liber elnes muB man sich Im Klaren seln: Hler wird 
dle Situatlon der stovvenischen Volksgruppe eindeutig 
verschlechtert Dle Folge dleser .Apartheid In den Klassen- 
zimmern" ware, daB noch wenlger Slowenen Ihre Kinder 
zum Slowenlsch-Unterrlcht anmelden; daB damit die 
Sprache als Wurze! der kulturellen Identltat elner Minder- 
helt noch mehr zuruckgedrangt wlrd.

Dles in einem Augenbllck, da Osterrelchs Ansehen 
ohnehln beschadlgt ist.

Nun sagen die Karntner Was dle Minderheitenfrage 
angeht, das konnen nur wlr Karntner vvirkllch verstehen, 
sonst niemand. Das muB man respektleren. Nach dem 
Ersten und dem Zweiten Weltkrleg standen jugoslavvlsche 
Truppen auf Karntner Boden, Tito vvotlte sich ein Stuck 
Karnten holen. Aber fragen wlrd man durfen, wo. um 
Gottes wlllen, Ist heute die Bedrohung? Welche Gefahr 
sind dle 15.000 Karntner Slowenen? "

Tatsachlich scheint dle Angst der Karntner nicht allzu 
groB zu seln. denn das von Haider getrommelte Volksbe- 
gehren Liber dle Schultrennung wurde nur von neun 
Prozent der vvahlberechtlgten Karntner unterzelchnet. 
Zum Verglelch: 25 Prozent der Stelrer unterzelchneten das 
Volksbegehren gegen den .Draken".

Dle Wahrhelt ist: Die Karntner ČVP und SPČ haben sich 
von Haider Ins Bockshorn jagen lassen. Dabel llegen sie 
auch taktisch falsch: Denn der wird nie zu beschvvichtlgen 
sein, der wlrd mit jeder Konzesslonan Ihn nur noch frecher.

Gtiick!icherwelse hangt es von der Bundesreglerung ab, 
ob das Volksbegehren Bundesgesetz wlrd. Und da gibt es 
vvohl kelne Chance, nachdem Bundeskanzler Vranltzky 
seine Regierungserklarung mit einem Aufruf zu .Toleranz 
und Weltoffenheit* schloB. Aber eine Schande ist es 
trotzdem, daB es mit der nationallstlschen Hetze uber- 
haupt sovvelt kommen konnte.

ARBEITER ZEITUNG,
5.2.1987

..Karntner Parteien beharren auf 
ihrern Mode)) zur Schultrennung"

Aaad/e ^/cA dahe; Aca;c.s/a//.saa; e/ne 
DRAranuueruag der s/orven/schen AZ/a- 
derhed, a.H/s;;er;e Z'ZY7-OAa;<aa; 7org 
F/a/der, n; a n z/e/e v/e/nrehr aa/ e/ne 
,,G'/e/chhehaad/;;;;g der AfehrheZ/" ah. Re/ 
den Gegnern der Kdrn/ner .S'r'h;d;rennnng 
hand/e es s/ch aza ../;nh.se.t;ren:e and Ao/a- 
;nun/.s;/.sehe ^tgda/oren"...

K/e/ner Fa:;%pas sch//e/J//ch he/ e/ner 
Frage e/nes /;a/;en/.schen Journa/Z.sren. Dre
ser nroge s/ch Z/eher d/e A/raaZ/oa /n Vord- 
Z/a/Zen ansehen, drger/ s/ch Fandeshanp/- 
n;ann IVagner. Der donrnahs/ pro/es/Zer/, 
er se/ schhe/Jheh n/ch/ /dr d/e /Zahen/sche 
Po//Z/A veranZrvorzhch. IVagner enZscha/- 
d/gZ s/ch."

„Osterreichs tmage"
„Es /s/ znzn P/drren. rtn/Rnndesehene 

/s/ vor a//em der KanzZer henzdhZ, OsZer- 
re/chs angesch/agenes Zmage za horr/g/e- 
ren, OsZerre/ch aZs OrZ der ..tVeZzo/Zenhed 
and Dderanz" za prdsenz/eren - andparaZ- 
ZeZ ZreZen d/e Ohmdnner der KdrnZner 
ZLandZagspar/e/en - Wagner nehen ZZa/der 
and .Scheacher - an, am vor versammeZ/er 
/nZernaZ/ona/er Presse ansere M/nderhe/- 
ZenpoZ/Z/h /n schZech/es P/chZ za rdchen ...

D/ese AcAa//rage /sz ehensorven/g e.cAZa- 
s/v AazaaraaRcA, ude AZ/nderhe/ZenpoZ/Z/A 
nar/n K/agea/arZgeznacAz rv/rd. Z/nd tvenn 
man /dr se/ne /t Az/v/zdzen aach noch den 
/aZschen S'z;7 and /zammdes; aas soz/aZ/sZ/- 
scher .S/chzj saspeAze /tZZ/anzen //ndeZ, /sZ 
das mehr aZs nar hedaaerZ/ch.

Der A*drnzner ZZe/maZd/ensZ and dorg 
ZZa/der /orc/eren d/e gepZan/e .Schahren- 
nang, and d/e as/hmaZ/sche ZZdrn/ner G VP 
rv/ZZ s/ch gegendher der FPO aZs m/ndeszens 
ehenso s/arAer Pechfsaa.sZeger pro//Z/eren. 
tVaram mujS dann noch aasgerechne/ 
.SW)-Z.andeshaapZmann tVagner aasZand/- 
sche dornaZzsZe;; mahnen, s/e soZZ/en s/ch 
Z/eher am M/nderhe/Zen /n /hrer e/genen 
ZZe/maZ Adnrmern? Es Zsz/dr AZ/nderhe/Zen 
n/rgendrvo ZroszZ/ch, da/J es AZ/ndcr/ie/;e/i 
anderstvo schZech/er gehz."

VOLKSWILLE,
5.2.1987

Karntner Schulstreit: 
t)rei ftir die Apartheid

„Zn ZraaZer Dre/parZe/ene/n/gAe/Z verZra- 
Zen IVagner, EP-ZZa/derand VP-Acheacher 
d/e Vors/eZZangen der DeaZschnaZ/ona/en 
/n Sachen zzve/sprach/ge AchaZe. ZnhaZzZ/ch 
zvar n/chzs /Veneš za er/ahren. /Vach n /e vor 
haZzen d/e dre/ an /hrem PrennangsmodeZZ 
/esZ."

Schutter an Schulter
„D/e Eog/A, d/e h/nzer d/esem Pren

nangsmodeZZ sZecAz, /sz n/ch; nar /tasdrncA 
von Prov/nz/a//ZdZ and Opporzan/smas, s/e 
/sz deaZschnaZ/ona/ and e/ne erns/e Ge/ahr 
/dr d/e DemoAraZ/e /n GsZerre/ch...

D/e PrennangspoZ/z/Aer FAagner, ZZa/der 
and .Scheacher sa/ien .SchaZ/er an SchaZzer 
he/ der PresseAon/erenz /n LV/en. Vor aZ- 
Zem d/e aasZand/schen PoarnaZ/s/en zverden 
es /hnen za danAen zv/ssen - nan verszehen 
s/e, zvas „Dre/parZe/enhZocA" Za/sdchZ/ch 
he;/z. PJeaZscZinaZ/onaZe PoZ/Z/A /sz nar m/Z 
rdden Ponen, demagog/schen Aasr/ZZen, 
ZZaZh- and Dnzvahrhe/Zen za ver/e/zZ/gen, 
das/sZ d/e zzve/Ze Eehre aas d/esem Zasam- 
mens/Zzen.

E/ner ha/ s/ch ..naz/ona/er" aZs der ande- 
re pro/ZZ/er;, m/Z se/nem VersZdndn/s vom

„A"drn;ner Ze/Zge/sZ" and e/nem „Ge- 
sch/chzshezva/Zzse/n" haz FAagnerden VogeZ 
ahgeschossen. FA/ev/eZ von se/ner „Ge- 
sprdchshere/Zscha/Z" m/z den VerZreZern der 
sZowen/schen Vo/Asgrnppe za ha/Zen /sz, /sz 
nan AZar. Am 2d. Eehraar so/Z es Gesprd- 
che /n d/eser Prage gehen, zwe/ PagespdZer 
w/rd das AZodeZZ /m EdrnZner Eandzag ah- 
gesegneZ zverden..."

OBER
OSTERREICHISCHE

NACHRICHTEN,
5.2.87

Karntens Parteien finden ihre
Sinwenen-Po)itik beispieihaft
„Von den BeZro/fenen se/hsZ zv/rd s/e ah- 

geZehn/, von nea/raZen EachZea/en zv/rd s/e 
Ar/Z/s/erZ, nar d/e EdrnZner ParZe/en /;nden 
/hre A/ozvenen-Po/hZA /m Acha/zvesen gera- 
deza he/sp/e/ha/z. A/e s/eh/ vor, da/ h/sher 
geme/nsam and zzve/sprach/g anZerr/chZe/e 
Vo/Asschd/er ah ZZerhs/ ge/rennz and nar 
mehr s/ozcen/sch oder dea/sch anzerr/chzez 
zverden soZZen."

DIE PRESSE, 5. 2.1987

Karntner Parteichefs 
appeiieren an Siowenen

„E/n /Vovam /n der „Concord/a'. Dre/ 
ParZe/ohmdnner verans/aZ/en e/ne geme/n- 
same ZVesseAon/erenz and s/nd /n der Aa- 
che voZZ/g e/n/g. Am AZ/Z/zvoch ges/aZze/e 
s/ch der PresseZerm/n der dre/ Edrn/ner 
EandesparZe/che/s IVagner, Acheacher and 
ZZa/der za e/ner Ahzcehrsch/ach; gegen d/e 
zahZre/ch angere/szen s/ozven/schen Zoar- 
naZ/sZen, deren IV/ener Aympa/h;sanZen 
and aa.s7a;;d/s( /;e Zjer;c/aerszaz;er."

SUDOST-
TAGESPOST,

5.2.1987
Gieichheit

„h/her A/nn and Dns/nn des /n Edrnzen 
amsZr/ZZenen AchaZmodeZZs soZZ h/er n/ch/ 
ger/chzez zverden. Aher Zorg ZZa/der ge- 
hraach/e am AZ/Z/zvoch e/n ge/dhrZ/ches Ar- 
gamenz, das n/ch; ;;z;zz/dersprochen h/e/- 
hen Aann. Es gehe daram, d/e „G/e;'chhe- 
handZang der AZehrhe/z" s/cherzas/eZZen.

Das AZ/ngz gaz, dhers/ehz aher, da/ AZ/n- 
derhe/Zen es von vornhere/n schzverhahen, 
s/ch za hehaap/en. E/ne AZ/nderhe/ZenpoZ/- 
Z/A, d/e ehr/Zch deren ZJes/and s/chern zv/ZZ 
and n/ch; /n /ezzzer Eonse^aenz aa/schZe/- 
chende AasZoschang ahz/eZz, ma/ daher 
/mmer eZzvas AompensaZor/schen CharaA- 
Zer hahen."

SALZBURGER
NACHRICHTEN,

5.2.1987
Windige Drehungen

„Der A7;r;;Zner EandeshaapZmann Eeo- 
poZd Wagner /sz e/n e/r/ger AchaZer. Ae/n 
Eehrme/sZer he;/z Zorg ZZa/der. Vahrend 
s/ch here/Zs se/Z An/ang der IVoche /n ezr- 
Zrem-/ZoZZen Aprdchen gegen d/e AZozvenen 
ergeh/, ha/ IVagner d/eser am AZ/ZZzvoch ah- 
s/ras aa/gegr/^en. Er r/ZZ e/ne he/Z/ge Az- 
ZacAe gegen den VoZAerrechzZer Pheodor 
Ve/zer, der /esZges/eZZz hazze, da/ s/ch d/e 
Eage der AZozvenen /n EdrnZen verschZech- 
ZerZ hahe and /hre Zah/ zardcAgegangen 
se/. EanzZeshaap/mann Vagner /;eZ daza 
e/n, man hahe d/e „A*;;pr/o/ea Ve/Zers Zange 
genag erZragen"...

Azazz von Eapr/oZen za reden, soZZzen s/ch 
ZZa/der and se/n hraver AchaZer Wagner 
e/nmaZ d/e e/genen zv/nd/gen Verdrehangen 
anschaaen, d/e andere erZragen mdssen. 
1Von;ogZ/ch zv/rd /hnen dahe/ schzv/ndZ/g."

Und das ist die auf die Poiitik der Karntner 
Landtagsparteien abgestimmte Karntner 

Schiagzeiien-Berichterstattung:

(Karntner Nachrichten, 5. 2. ]987)

Karnten wehrt sich sesen Diffamierung

Eine bessete Sehute tCtollej

!n der Schu!frage die 
parteien kompromiBberei?

^IGncZeitung, 5. 2. t987)

imhtafPatteicheh 

jstvoHOHiMtcM!

^S5.

(Karntner Tageszeitung, 5. 2. i987V

Karntner Btutentese
(Teiiauszuge von der Pressekonferenz am 4. 2.1987)

„Der Geschichtslehrer"

Wagner: Die minderheitenpoiiti- 
sche Situation nach dem zweiten 
Weltkrieg wurde mit viel Einfuh- 
iungsvermogen und - wie ich meinen 
mochte - auch mit viei Geschick be- 
waitigt, ohne daB die Repubiik durch 
die Erscheinungsformen, die es dabei 
gegeben hat, aii zu sehr in Anspruch 
genommen worden ware. Ich mochte 
nur daran erinnern, daB die Ge- 
schichte unseres Landes beiastet ist 
durch zwei Auseinandersetzungen 
um die Einheit und den Bestand des 
Landes. Es hat nach dem 1. Weit- 
krieg einen Abwehrkampf gegeben, 
die erste freie Seibstbestimmung in 
Europa in Form einer Voiksabstim- 
mung, die sichergesteHt hat, daB der 
sudiiche Landesteii Osterreichs bei 
Osterreich gebiieben ist. Und es hat 
nach dem 2. Weltkrieg ahnbche Ent- 
wicklungen gegeben, deren Details 
aber heute hier nicht ausgefuhrt wer- 
den konnen.

,,Der Zeitgeist"

Wagner: In einem neu entstande- 
nen Zeitgeist ist vieies von dem, was 
seinerzeit aus dem damaiigen Zeit
geist heraus mogiich gewesen ware, 
nicht mehr in dem AusmaB moghch, 
wie dies eben veriangt ist. Und ich 
werde das auch gerne beschreiben. 
Vor einigen Jahren ware es noch un- 
denkbar gewesen, daB der eine oder 
andere aiso Einzeiperson, sozusagen 
ein Individuaiist, gemeinsam mit 
eventueii zehn anderen Individuah- 
sten erreicht hatte, daB ein StraBen- 
kiiometer, der gebaut vverden soiite, 
weii er den Gemeinschaftsinteressen 
aher entspricht, nicht gebaut werden 
darf. Und das geschieht nicht nur im 
StraBenbau, sondern uberait dort, wo 
einen Menschen etwas personiich be- 
wegt. Und sehen, sie, aus diesem 
Zeitgeist heraus ist auch eine neue 
EinsteHung entstanden, die eine Ein- 
steitung irgendwie verandert, die 42 
Jahre tang dauert. Es wird niimtich in 
der Schulfrage veriangt, daB dieses 
Provisorium das seit dem 1959 Jahr 
besteht, verandert wird. Und es hat - 
um dies politisch durchzusetzen - ein 
Volksbegehren gegeben, es hat An- 
trage und Petitionen gegeben. Die 
wurden nun im Karntner Landtag in 
17 Sitzungen, nach einem groBen 
Hearing mit allen Zustandigen - das 
ist alles fiir Osterreich Novitat, das 
hat es noch in keinem Land gegeben - 
einer Erledigung zugefuhrt und zwar 
dergestalt, daB die politischen Partei
en nach muhsamen Auseinanderset
zungen und einem harten Ringen um 
die Standpunkte sich dazu bekannt 
haben, die Bundesregierung aufzu- 
fordern, diese provisorische Losung 
durch eine endgultige zu ersetzen. Es 
wurde festgehalten, daB die Bundes
regierung dazu ein von Fachleuten, 
von Lehrern erarbeitetes Modeli zur 
Verfugung gestellt bekommt, das 
Grundlage sein soli, auf deren Ebene 
man eine endgultige Regelung voll- 
ziehen konnte. Es ist notwendig ge- 
wesen, um diesen Weg zu ermogli- 
chen, daB alte Parteien riber ihren 
Schatten gesprungen sind.

,,Der Marchenonkel"
VVagner: Und glauben sie ja.nicht, 

daB nur die deutschsprachige Bevol- 
kerung zu diesem Modeli „ja" sagt. 
Es ist auch der tiberwiegende Tei! der 
Karntner Slowenen dort, wo die Dis- 
kussion gefuhrt wird und wenn man 
sich informiert - bereit mitzugehen.

Selbstverstandlich sollten die Slo- 
wenen eingebunden sein. Aber das 
setzt ihre Bereitschaft voraus, daB sie 
auch mitdiskutieren, daB sie sich ein- 
binden lassen. Weil mit dem Nein-Sa- 
gen und Sagen „Ich bin dagegen", mit 
der Erfindung von Schlagworten ist 
einem Problem, das in einer Demo-

kratie virulent geworden ist, nicht zu 
begegnen.

"Die KHD- 
Abwehrkampfer"
Wagner: In einer Demokratie 

kann sich jeder zugelassene Verein 
artikulieren. Er bekommt dann mit 
dem, was er sagt, entweder Recht, 
oder er bekommt Unrecht. Es ist von 
mir aus jetzt nicht dezidiert zu sagen, 
ob der Heimatdienst Recht bekommt 
oder nicht Recht bekommen kann. 
Das ist durch mich nicht zu beantwor- 
ten. Aber Tatbestand ist es, daB 
uberall dort, wo die Sensibiiitat nicht 
gegeben ist auf entstehende Proble
me, - und ich sagte schon - aus einem 
neuen Zeitgeist geraus auf entstehen
de Probleme einzugehen, daB dann 
eben Landschaftsveranderungen 
stattfinden, die an sich nicht immer 
positive Begleiterscheinungen zei- 
gen.

Haider: Bekannt ist aus der Karnt
ner Geschichte, daB diese Vereini- 
gung als Dachorganisation von Tradi- 
tionsvereinigungen seit der „Kartner 
Volksabstimmung eine wesentliche 
Funktion auch in der Volksgruppen- 
politik immer mitgespielt hat, aus de
ren Reihen nicht nur fuhrende und 
hochstgeachtete Reprasentanten 
Karntens hervorgegangen sind - wie 
dr. Arthur Lemisch als Landesverwe- 
ser in den kritischen Jahren der 
Karntner Volksabstimmung son
dern die auch versucht haben mit 
konkreten Vorschlagen in den 20-er 
Jahren und zu Beginn der 30-er Jahre 
auch iiber die Frage der Kulturauto- 
nomie der „Karntner Slowenen einen 
Stein ins Rollen zu bringen. der si- 
cherlich ein sehr interessanter Ansatz 
fiir eine Volksgrupenpolitik gewesen 
ist.

,,Die Spiirnasen"
AVagner: Was aber dann und wann 

mit dazu beitragt, daB es also dann 
und wann eine mediale Beeinflus- 
sung der offentlichen Meinung gibt, 
die ganz interessant zutage tritt, das 
ist der Umstand, daB naturlich enga- 
gierte Slowenen, die in sehr gut orga- 
nisierten Stellen tatig sind, sehr in- 
tensiv bemtiht sind, ein tagliches Mei- 
nungsbiid Zustandezubringen, das 
allerdings den Nachteil hat, nicht im
mer mit der AVirklichkeit in Uberein- 
stimmung zu stehen.

Haider: Wir konnen aber daruber 
diskutieren, ob nicht Apartheid in 
anderen Bereichen geradezu prakti- 
ziert wird. Es ist sicherlich Apart
heid, wenn es in Karnten ein Schtiler- 
heim gibt, in dem nur s)owenische 
Schiller und Lehrlinge einen Platz 
finden. Und es ist sicherlich Apart
heid, wenn man neben einer land- 
wirtschaftlichen Genossenschaftsor- 
ganisation fur alle Bauern in Karnten 
eine eigene, slowenische Genossen- 
schaftsorganisation aufzieht. Und es 
ist sicherlich Apartheid, wenn man 
von den Angehorigen eines im Besitz 
slowenischer Mehrheitsaktionare be- 
findlichen Betriebes veriangt, daB sie 
dort die slowenische Sprache auf 
osterreichischem Hoheitsgebiet als 
Betriebssprache verwenden. Das 
sind Dinge, bitte iiber die man auch 
diskutieren solite, um einmal die Pro
bleme ins rechte Licht zu rueken, 
wahrend wir in der Frage der Schul- 
politik nicht einmal das Minderhei- 
tenschulgesetz andern miissen.

AA*agner: Es gibt namlich eine in- 
ternationale Lobby im Journalisten- 
bereich, die prinzipiell alles das nach- 
schreibt und sagt, was vorgegeben 
wird. Und es gibt auch Wissenschaft- 
ler, die auch nur das schreiben und 
wiedergeben, was ihnen gedanklich 
vorgegeben wurde.

(EorEe/zaag a a/ Ae;7e 7)
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Manjšina na Koroškem: Poiožaj in strategija za preživetje
10.5. O zadnji točki je mogoče 

povedati veiiko preveč. Pozdraviti je 
treba vsak nastavek razvoja na dvoje
zičnem področju. Ampak vsak razvoj 
ne prinese samo številnim nekaj, 
marsikomu tudi kaj vzame. Če dobi 
podporo neko podjetje, tega denarja 
kdo drug ne more več dobiti. Prema
ganci se zagrizeno upirajo. Iz tega 
razioga bo spet prišlo do etničnih spo
rov. To je neizogibno.

11. Asimilacija se ne bo ustavila. 
Kljub temu manjšina nima razloga za 
obup. Znamenja zanjo kljub HAI
DERJU niso slaba. Če te v vsako
dnevnem prerekanju tepejo, seveda 
vpiješ. Toda včasih bi tudi koristilo, 
če bi bili manj občutljivi. Svoje samo
zavesti človek ne gradi na tem, da je 
žrtev. Če bodo koroški Slovenci izko
ristili dane priložnosti in pravilno 
uporabili naklonjenost precejšnjega 
dela avstrijske javnosti, bo njihova 
bodočnost zagotovljena.
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O izobrazbeni strukturi večine in manjšine na Koroškem:
Izbrane koroške občine (učenci določene vrste šole v % vseh učencev in študentov)

D S W R Z

Bilčovs
abs. v% abs. v%

54 29,35 29 26,61 - - 83ljudska šola
glavna šola 71 38,59 17 15,60 2 - 90
politehnični letnik 6 3,26 - - 1 - 7
spiošno izobraževalna višja šola 20 10,87 39 35,78 - - 59
poklicno izobraževalna srednja in višja šola 20 10,87 9 8,26 - - 29
visoka šola ali sorodno 13 7,08 15 13,76 - - 28
skupaj 181 100,00 109 100,00 3 - 296

Bekštanj
ljudska šola 351 27,79 18 26,87 5 374
glavna šola 428 33,89 14 20,90 - 1 443
politehnični letnik 42 3,33 - - - - 42
posebna šola 25 1,98 - - - - 25
splošno izobraževalna višja šota 150 11,88 20 29,85 - - 170
poklicno izobraževalna srednja in višja šota 192 15,20 10 14,93 - - 202
visoka šola ali sorodno 75 5,94 5 7,46 - - 80
skupaj 1263 100,00 67 100,00 - 6 1336

Žrelec /
ljudska šola 355 33,84 12 21,43 - 4 371
glavna šola 325 30,98 8 14,29 1 1 335
politehnični letnik 33 3,15 3 5,36 - - 36
posebna šola 20 1,91 - - - - 20
splošno izobraževalna višja šola 145 13,82 22 39,29 1 - 168
poklicno izobraževalna srednja in višja šota 136 12,96 6 10,71 2 1 145
visoka šola ali sorodno 35 3,34 5 8,13 - - 40
skupaj 1049 100,00 56 100,00 4 6 1115

Borovlje
ljudska šola 409 31,13 34 36,56 5 1 449
glavna šola 322 24,50 26 27,96 6 1 355
politehnični letnik 28 2,13 - - - 28
posebna šola 32 2,44 - - - - 32
splošno izobraževalna višja šola 189 14,38 14 15,05 1 3 207
poklicno izobraževalna srednja in višja šola 225 17,12 9 9,68 - 3 237
visoka šola in sorodno 109 8,30 10 10,75 1 2 122
skupaj 1314 100,00 93 100,00 13 10 1430

Vir: OStZ (Avstrijski centralni urad za statistiko) - posebna obdelava po naročilu avtorja.
Legenda: D - občevalni jezik nemščina, S - slovenščina, W - vindiš, R - drugi, Z - skupaj po popisu prebivalstva 1981.

(Lomerzntig vo/t .S'c;?c 6)

,,Das Anhangse!"
Scheucher: leh mochte nur mit ei- 

nem Satz erganzen: Das ist so, da8 
wir von der Karntner Volkspartei na- 
turlich die Rechte der Slovvenen nicht 
um ein Ouentchen verringern wollen, 
sondern eher umgekehrt - wie das 
heute schon zum Ausdruck gekom- 
men ist -, daB durch dieses Padago- 
genmodell, das auch ftir uns die 
Grundlage einer endgiiltigen Losung 
der Schulfrage sein kann, daB durch 
dieses Padagogenmodel) eine qua!i- 
Tmtngc- und das ist ein ganA^ecbeath- 
cher Umstand und ein wesentlicher 
Faktor des Unterrichtes - gegeben 
ist.

„Die Phi!osophen"
Wagner: Ich mochte gerne haben - 

das sage ich frei heraus daB das 
spatestens im nachsten Jahr wirk!ich 
fertig wird, wei! ich kein Interesse 
daran habe, daB der Landtagswahl- 
kampf 1989 wieder von einer Minder- 
heitendiskussion uberschattet wird. 
Weil sie ja weder dem deutschspre- 
chenden Teil der Bevolkerung von 
der Einstellung her Rechnung tragt, 
noch dem slovvensichsprechenden. 
Bei der Karntner Landtagswahl geht 
es ja nicht um einen Sprachenkon- 
flikt, sondern es geht darum, welche 
politische Gruppierung mit ihren so- 
zialen und humanistischen Normie- 
rungen besser dran ist, wer mehr Zu- 
stimmung von den Menschen errei- 
chen kann ftir das, was er tun will.

Haider: Es ist nun einmal so, daB 
es sich hier um eine sensible Materie 
handelt. Wir haben nach langen, 
muhsamen Verhandlungen und den 
Ereignissen um die Ortstafelfrage 
und die Amtssprachenregelung im 
Jahre 1976 eine Vereinbarung zwi- 
schen den drei Bundesparteien und 
den drei landesparteien geschlossen. 
Und der letzte offene Punkt dieser 
Vereinbarung ist die Frage einer def
initiven Regelung der Minderhciten- 
schulproblematik. Und in Anbe- 
tracht dieser Vereinbarung, die nun 
einmal besteht, und der Notwendig- 
keit nach mehr als 30 Jahren hier 
auch einen geordneten Rechtszu- 
stand herzustellen, sind wir bestrebt, 
eine Losung zu finden.

A V S T R ! J A 1

Petek, 13. 2.: 9.00 Poročila -
9.05 Rdeči panter - 9.30 Ruš
čina - 10.00 Šolska oddaja -

10.15 Življenje ob cesti - 10.30 Raji živali -
10.50 Nekoč - 10.55 Šport - 13.00 Poročila -
14.15 Fregata brez vrvja, angleški film - 15.45 
Program po željah - 16.30 Otroška oddaja -
17.05 Kapitan Future -17.30 Prerijski Indijanci
- 17.55 Otrokom za lahko noč - 18.00 Stike iz 
Avstrije - 18.30 k/li, družinska oddaja - 19.00 
Avstrija danes -19.30 Čas v sliki - 20.15 Kdo je 
ustrelil Bora? - 21.55 Satirična lutkovna oddaja
- 22.15 Berlin A!exanderp!atz - 23.15 Dialog 
med pisateljem in režiserjem.

Sobota, 14.2.: 9.00 Poročila - 9.05 Angleščina
- 9.35 Francoščina - 10.05 Ruščina - 10.35 
Risanka - 10.50 Nekoč - 10.55 Šport - 13.00 
Poročila - 13.05 Šport -14.20 Amfitrion, nem
ški film - 16.00 Nils Holgersson - 16.25 Skriv
nostno življenje v morju - 17.05 Risanje, slika
nje in oblikovanje - 17.30 Mali vampir - 17.55 
Otrokom za lahko noč - 18.00 Tedenski pre
gled sporeda - 18.25 Veselo v soboto - 19.00 
Avstrija danes -19.30 čas v sliki -19.55 Šport
- 20.15 Štirje proti VVilliju - 21.50 Mike Hammer
- 22.40 Eddy and the Cruisers, ameriški film. 
Nedelja, 15. 2.: 11.00 Pogovor z novinarji - 
14.40 Potovanje je veselje gospoda Mullerja, 
avstrijski film - 16.10 Slike v ogledalu - 16.25 
Lutkovna oddaja -16.50 Knjižna polica -17.35 
Helmi, prometna vzgoja otrok -17.40 Seniorski 
klub -18.25 Poglej in ugani -18.30 Mi, družin
ska oddaja -18.50 Loto -19.00 Slike iz Avstrije 
-19.30 Čas v sliki -19.50 Šport - 20.15 Morski 
ropar, 2. dei - 21.15 Leonce in Lena. gledališki 
prenos - 23.25 Nočni studio.

Ponedeljek, 16.2.: 9.00 Poročila - 9.05 Ljudje 
in živali - 9.30 Pisani svet ..konjičkov" - 10.00 
Šolska oddaja -10.15 Vloga ženske v družbi -
10.30 Risanka - 10.50 Nekoč - 10.55 Šport -
12.00 Veliki odkritelji - 13.00 Poročila - 16.30 
Otroška oddaja - 17.05 Risanka - 17.30 Na 
pomoč, mi odraščamo - 17.55 Otrokom za 
lahko noč - 18.00 Slike iz Avstrije - 18.30 Mi, 
družinska oddaja - 19.30 čas v sliki - 20.15 
šport - 21.08 Kuharski mojstri - 21.15 Miami 
Vice - 22.00 Nekoč - 22.05 Sanje, miti in praliki 
-22.50 Šport-23.05 Galerija-23.35 Poročila.

Torek, 17. 2.: 9.00 Poročila - 9.05 Ljudje in 
živali - 9.30 Angleščina - 10.00 Nastanek 
knjige - 10.15 Vtisi z Južnega tečaja - 10.25 
Šport -12.30 Risanka -13.00 Poročila -13.05 
Reševanje kitov, dokumentacija - 13.55 Smu
čarsko skakanje - 16.30 Otroška oddaja -
17.05 Čebelica Maja -17.30 Tudi zabava mora 
biti - 17.55 Otrokom za lahko noč -18.00 Slike 
iz Avstrije (Koroška) - 18.30 Mi, družinska 
oddaja - 19.00 Avstrija danes - 19.30 Čas v 
sliki - 20.15 Dokumentacija - 21.08 Poglej in 
ugani - 21.15 V najboljši družbi - 22.00 Šport -
23.00 Velika zajeza, film.

Sreda, 18. 2.: 9.00 Poročila - 9.05 Ljudje in 
živali - 9.30 Francoščina -10.00 Šolska oddaja 
-10.30 Risanka -10.50 Nekoč -10.55 Šport -
12.30 Risanka - 13.00 Poročila - 13.05 Doku
mentacija - 13.55 Smučarsko skakanje —
16.00 Risanka - 16.30 Lutkovni oder - 17.05 
Risanka - 17.30 Pustolovski lov za faraonovim 
zakladom - 17.55 Otrokom za lahko noč -

18.00 Slike iz Avstrije - 18.30 Mi, družinska 
oddaja - 19.00 Avstrija danes - 19.30 Čas v 
sliki - 20.15 Morski ropar, 2. del - 21.15 Na 
cestah San Francisca - 22.05 Leonce in Lena, 
gledališki prenos.

Četrtek, 19. 2.: 9.00 Poročila - 9.05 Ljudje in 
živali - 9.30 Dežela in ljudje - 10.00 Šolska 
oddaja - 10.15 Nastanek gramofonske plošče 
-10.30 Risanka -10.50 Nekoč -10.55 Šport -
13.00 Poročita - 16.30 Otroška oddaja -17.05 
Risanka - 17.30 Zgodba plemenitega konja -
17.55 Otrokom za lahko noč - 18.00 Slike iz 
Avstrije - 18.30 Mi, družinska oddaja - 19.00 
Avstrija danes -19.30 čas v sliki - 20.15 Kaj bi 
bilo, če..., igra nemogočih možnosti - 21.50 
Šport in toto - 22.35 Umor z majhnimi napaka
mi, angleški film.

AVSTRIJA 2

Petek, 13. 2.: 13.55 Svetovno 
prvenstvo v smučanju, skoki za 
kombinacijo - 16.25 Nekoč -

16.30 Dolga pot v Aliče Springs -17.15 Prvi lju
dje - 18.00 Tedenski obzornik - 18.30 Robin 
Hood - 19.15 Dražba za akcijo „Luč v temo" -
19.30 Čas v sliki - 20.15 Dežela planin, planin
ska oddaja -21.15 Čas v sliki - 21.35 Kulturne 
vesti - 21.45 Šport - 22.45 Komanči, ameriški 
film.

Sobota, 14. 2.: 14.30 Tedenski pregled spo
reda - 14.55 Konfrontacija in srečanje -16.10 
Terra x, uganke starih kultur - 16.55 Nekoč -
17.00 Ljuba družina -17.45 Živali iščejo dom -
18.00 Pan-optikum - 18.25 Šport - 19.00 Za 
prijatelje filma - 19.30 Čas v sliki -19.55 Novo 
v znanosti - 20.15 Nikdar ni prepozno, ameriški 
film - 21.55 Šport - 22.55 Nasilno dejanje, 
ameriški film.

Nedelja, 15.2.: 9.00 Poročila - 9.05 Rdeči pan
ter - 9.15 Nikdar ni prepozno, ameriški film -
10.55 Šport - 16.55 Ali ljubite klasiko? -17.40 
Mladi glasbeniki -18.25 Poglej in ugani -18.30 
Brez nagobčnika - 19.25 Nekoč - 19.30 Čas v 
sliki - 19.50 Zadeva za ljudskega odvetnika -
20.15 Praznovanje se nadaljuje, francoski film -
22.05 Dinastija - 22.50 Šport - 23.10 Medna
rodni jazz.
Ponedeljek, 16.2.: 17.25 Nekoč -17.30 Biolo
gija -18.00 LindenstraBe -18.30 Robin Hood -
19.15 Dražba v korist akcije „Luč v temo" -

19.30 Čas v sliki - 20.15 Zgodba viničarske 
družine-21.08 Kuharski mojstri -21.15 Čas v 
sliki - 21.35 Kulturne vesti - 21.45 Šiling -
22.05 Nemoralno je lažje živeti, italijanski film- 
23.35 Številka šest.

Torek, 17. 2.: 16.55 Nekoč - 17.00 Šolska 
oddaja -18.00 Policijska postaja -18.30 Robin 
Hood - 19.15 Dražba v korist akcije „Luč v 
temo" - 19.30 Čas v sliki - 20.15 Kaj sem? - 
21.08 Poglej in ugani -21.15 Čas v sliki - 21.35 
Kulturne vesti - 21.45 Klub 2.

Sreda, 18.2.: 16.55 Nekoč -17.00 Naše okolje 
-17.30 Dežela in ljudje -18.00 Živ živalski svet 
- 18.30 Robin Hood - 19.15 Dražba v korist 
akcije „Luč v temo" -19.30 Čas v sliki - 20.15 
To je ostalo od dvojnega orla, dokumentacija -
21.15 Čas v sliki -21.35 Kulturne vesti -21.45 
Šport -22.15 Čudovita leta, nemški film -23.55 
Poročila.
Četrtek, 19. 2.: 17.25 Nekoč - 17.30 Računal
niki - 18.00 Kuharsko omizje - 18.30 Zabavna 
oddaja - 19.15 Dražba v korist akcije „Luč v 
temo" - 19.30 Čas v sliki - 20.15 Poročila in 
ozadja -21.15 Čas v sliki - 21.35 Kulturne vesti 
-21.50 Klub 2.

LJUBLJANA

Petek, 13. 2.: 8.50 Tednik -
9.55 Svetovni pokal v smučanju 
- veleslalom (ženske), 1. tek -

10.50 Mednarodna obzorja, ZR Nemčija po 
volitvah - 12.25 Svetovni pokal v smučanju - 
veleslalom (ženske), 2. tek - 16.00 Teletekst -
16.20 Svetovno prvenstvo v smučanju - tek na 
10 km (ženske) - 16.55 Svetovni pokal v smu- 
čaju - veleslalom (ženske) 17.25 Poročila -
17.30 Zlatarjevo zlato -17.45 Fračji do) -18.15 
Izkušnje in preizkušnje -18.45 Risanka -19.00 
Danes: Obzornik, Jezikovni utrinki - 19.26 
Vreme - 19.30 Dnevnik - 20.00 Peter Veliki -
20.55 Življenje ali smrt Mežiške doline, doku
mentarna oddaja - 21.35 Peter's pop show -
22.00 Dnevnik - 22.15 Policijska zgodba, fran- 
cosko-italijanski film.

Sobota, 14. 2.: 8.00 Poročila - 8.05 Ne daj se 
Floki - 8.35 Punčka - 8.50 Ex libris - 9.55 Sve
tovni pokal v smučanju - slalom (ženske), 1. tek 
- 10.25 Svetovni pokal v smučanju - slalom 
(moški), 1. tek -11.45 Svetovni pokal v smuča
nju - slalom (ženske), 2. tek - 12.45 Svetovni 
pokal v smučanju - slalom (moški), 2. tek -

SLOVENSKE ODDAJE AVSTRUSKEGA RAD!A 
VSAK DAN OD 18.10-19.00

Petek, 13.2.: Koroški avtorji: Anton 
Gabriel - pesniški prvenec 
v starosti 95 let.

Sobota, 14.2.: Duhovni nagovor 
(žpk. Ciril Demšar)
Voščila (D. Urschitz)

Nedelja, 15. 2.: Sele in Selani - 
etnologinja dr. M. Makarovič 
raziskuje vas pod Košuto 

Ponedeljek, 16. 2.: V živo iz 
Šmihela: Katoliško prosvetno 
društvo Šmihel - 80 let

Torek, 17. 2.: Ženski magacin 
Sreda, 18. 2.: Narodno-zabavna 

glasba
Večerna 21.00 - 22.00 Zvočno 
pismo -100 letnica rojstva 
skladatelja Cirila Preglja 
(Ivan Virnik)

Četrtek, 19. 2.: Rož, Podjuna, Žila 
Petek, 20.2.: Koroški liki 

(R. Vospernik)
Jezikovni pogovor 
(J. Messner)

Novosti siovenske 
študijske knjižnice

s področja 
računatništva

Računalniški slovarček
angleško-slovenski in slovensko-angleški. - Lj.: 
Cankarjeva založba. - 226 str.

MITROVIČ B.&B.
IVANOVIČ & S. DELIČ
Osebni računalnik
„knjiga odpira vrata v svet, ki so ga doslej poznali 
samo strokovnjaki." - Lj.: Prešernova družba. - 
103 str.: ilustr.

LAJOVIČI.
Strojni jezik za procesor Z80 
s primeri za ZK Spectrum
vodnik za programiranje. - Lj.: Mladinska knjiga. 
-189 str.

BRATKO I.& V. RAJKOVIČ
Računalništvo s programskim 
jezikom PASCAL
..osnovna znanja iz računalništva, informatika 
programiranja." - Lj.: Državnazaiožba Slovenije. 
- [1. natis]. - 289 str.: ilustr.

CURRANS.&R.CURNOVV 
Prvi koraki v basicu..."
ena najboljših knjig v programskem jeziku basi- 
:u..." - [1. natis]. - Lj.: Delavska enotnost.
162 str.

JEREB J.
Osnove programiranja
Lj.: Tehniška založba Slovenije. -180 str.

HAMMONDR.
Računalniki in vaš otrok
poljudni priročnik za starše. - Lj.: Cankarjeva 
založba. - 207 str.: ilustr.

Hišni računalnik: „kako računalnik 
misli in koliko ve?"
Lj.: Mladinska knjiga. - 232 str.: barvne ilustr.

LAURIEP.
Čudoviti svet računalnikov
poljudna enciklopedija. - Lj.: Cankarjeva za
ložba. -191 str.: barvne Ilustr.

15.00 Potovanje na Mesec, ameriški film -
16.30 Spoznavajmo naše morje: človek in 
morje - ribištvo -17.00 Košarka - 18.25 Da ne 
bi bolelo - 18.45 Risanka - 19.00 Danes: Knji
ga, Inovator leta-19.26 Vreme-19.30 Dnevnik
- 19.50 Zrcalo tedna - 20.15 Portret Ellen Bur- 
styn - 20.45 Aliče ne živi več tukaj, ameriški film
- 22.35 Dnevnik - 22.50 Dempsey in Makepea- 
ce.
Nedelja, 15.2.: 8.00 Teletekst-8.15 Poročila -
8.20 Živ žav - 9.15 Lutke in lutki - 9.20 Fračji dol
- 9.55 Svetovni pokal v smučanju - veleslalom 
(moški), prenos 1. teka -10.25 Svetovni pokal v 
smučanju - slalom (ženske), prenos 1. teka -
11.30 Dempsey in Makepeace - 12.40 Sve
tovni pokal v smučanju - slalom (ženske), pre
nos 2. teka - 13.15 Svetovni pokal v smučanju
- veleslalom (moški), prenos 2. teka - 14.00 
Svetovno prvenstvo v smučarskih skokih 90 m 
-16.30 Malu -17.15 Poročila -17.20 Lev Tol
stoj. 1. det sovjetskega filma - 18.45 Risanka -
19.00 Danes: Kino, Turistični nagelj - Neža - 
19.26 Vreme -19.30 Dnevnik - 20.00 Podarim
- dobim - 20.15 Potovanje v Vučjak - 21.20 
Jazz na ekranu - 21.50 Športni pregled - 22.35 
Poročita.
Ponedeljek, 16. 2.: 9.00 Zrcalo tedna - 9.20 
Integrali - 15.40 Teletekst - 15.55 Mozaik -
17.00 Svetovno prvenstvo v smučarskih klasič
nih disciplinah - tek 5 km - 17.30 Poročila - 
17.35 Ustvarjamo -17.50 Vroče hladno -18.15 
Videogodba - 18.45 Risanka - 19.00 Danes: 
Obzornik - 19.26 Vreme - 19.30 Dnevnik -
20.00 Dragulj v kroni - 20.55 Aktualno: Zakaj žič
nice samo pri nas životarijo? - 21.35 Glasbeni 
večer: Mladi se uveljavljajo-22.25 Dnevnik.

Torek, 17. 2.: 9.00 Poklici v računalništvu -
9.30 Poklici v grafični industriji - 9.55 Jezikovni 
utrinki - 13.35 Teletekst - 13.55 Svetovno 
prvenstvo v smučarskih skokih - 16.40 Sve
tovno prvenstvo v smučarskih klasičnih disci
plinah, tek 4x10 km (moški) - 17.25 Poročita -
17.30 Miti in legende - 17.45 Nedeljski zabav
nik - 18.45 Risanka -19.00 Danes: Obzornik - 
19.26 Vreme - 19.30 Dnevnik - 20.00 Ločene 
mize, angleška drama - 21.05 Človek in glasba: 
Haydn in Esterhazy- 22.00 Dnevnik.

Sreda, 18.2.: 9.00 Drama —16.30 Teletekst-
16.50 Svetovno prvenstvo v smučarskih klasič
nih disciplinah - tek 4x5 km (ženske) - 17.30 
Poročila -17.35 Vijavaja: Fran Milčinski -18.20 
Skrivnosti morja - 18.45 Risanka - 19.00 
Danes: Obzornik -19.26 Vreme - 19.30 Dnev
nik - 20.00 Dokumentarec meseca - 20.35 
Yesterday, poljski film -22.10 Dnevnik.

Četrtek, 19.2.: 9.00 Filmska vzgoja: Kaj je film
- odkritje in razvoj filma - 9.30 Jugoslovanski 
kratki film - 16.15 Teletekst - 16.30 Mozaik - 
poučna TV - 17.25 Poročila - 17.30 Repica, 
uganke, bela mačica - 17.45 Bilo je... - 18.45 
Risanka - 19.00 Danes: Obzornik - 19.26 
Vreme - 19.30 Dnevnik - 20.00 Tednik - 21.00 
Vegetina kuhinja - 21.10 Sonce in sence -
22.20 Dnevnik-22.35 Mirin razorožitev: Krepi
tev zaupanja, dokumentarna serija OZN.

SLOVENSKI VESTNIK
Izdajatelj in založnik: Zveza Slovenskih 

organizacij na Koroškem,
9020 Celovec. Tarviser StraBe 16. 

Uredništvo in uprava: 9020 Celovec, 
Tarviser StraBe 16
Telefon (0 42 22) 51 43 00-30/31/32/33 
Teleks 42 20 86 sndk a 

Tisk: Založniška in tiskarska družba z o. j.
Drava, Celovec - Borovlje.

Zastopstvo za Jugoslavijo:
ADIT-DZS, Kardeljeva c. 8/II, p.p. 171 
61000 Ljubljana.
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1. smučarski dan Mladega roda:
Množična udeiežba - 
presrečni zmagovaici

Na Šentjanških Rutah je slovenski ndadinski list Mladi rod priredi) svoj 
prvi smučarski dan. In kar na začetku naj bo povedano, da so bi)i organiza
torji izvrstni, še ho)j pa je presenetita množična udetežba, saj je nad 100 otrok 
tekmovato za zmago in častna mesta v osmih skupinah. Pa še kako so se trudi
ti: nekateri so se vsi presrečni tahko postaviti po koncu tekme na zmagovatni 
podij, drugi pa so na skrivaj spustiti sotze razočaranja. Toda vsem je bito 
skupno, da so sodetovati pri edinstvenem doživetju, prvem smučarskem 
dnevu Miadega roda.

Ob podetitvi nagrad najbotjšim dneva (najhitrejša sta bita Danijet Užnik 
ter Manueia Pristovnik) se je gtavni urednik Mtadega roda Tomaž Ogris 
zahvatit predvsem Športnemu društvu Šentjanž, ki je izvrstno pripravito 
progo in tudi organizacijsko odgovarjato za uspešen potek smučarskega dne
va. Gtavni organizator znotraj Mtadega roda pa je bit Joško Wrotich.

jL # / W j # H

Zmagovalci t. smučarskega dneva Mtadega ruda

Stovenska športna zveza Slovensko planinsko društvo Celovec 
Slovensko prosvetno društvo „Rož" v Šentjakobu v Rožu

vabijo na

9. zimski pohod 
Arihova peč 1987 in 

smučarski tek
v spomin na padte borce pod Arihovo pečjo 

ki bo v nedetjo t. marca 1987, s pričetkom ob tO. uri 
pri Potancu na Čemernici (Hodnina) nad Šentjakobom v Rožu

t. a) Smučarski tek 3 km - 1 krog/otroci, dekteta in žene
otroci t 1978- 1979/otroci H 1976- 1977 fatnje + dekleta
šolarke 1 1974-1975/šolarke 11 1972-1973
mladinke I 1969-1971
mladinke 11 1969-1970
juniorke 1967 -1968
splošna žena 1957- 1966
starost, žene I 1947 - 1956
starost, žene 11 1937 - 1946
starost, žene H! 1927 - 1936

b) Smučarski tek 7 km - dva kroga/fantje in moški
šolarji! 1974- 1975 
šolarji 111972- 1973 
mladinci! 1969-1971 
mladinci I! 1969-1970 
juniorji 1967- 1968 
splošna moški 1957 - 1966 
starostna moški 1 1952 -1956
starostna moški 11 1947-1951
starostna moški 111 1942 - 1946 
starostna moški Hll 1937- 1941 
starostna moški IV 1932 - 1936 
starostna moški V 1927 - 1931 in starejši

c) Tekmovatna skupina za moške in ženske 
Posebno kolajno dobi tisti, ki se bo udeležil teka in pohoda.

2. Pohod za pešče od Polanca preko bivšega partizanskega bunkerja do pla
ninske postojanke „Koče nad Arihovo pečjo" (1084 m) in po drugi smeri nazaj 
mimo Resmanove lovske koče do Polanca.

Pogoji za udetežence: Na 9. zimskem pohodu Arihova peč lahko sodelujejo vsi. 
Udeleženci pohoda (pešči) morajo biti zimsko in planinsko opremljeni. Pohod
niki se morajo držati proge, ki jeza pohod označena. Pohodniki se vzpnejo na pla
nino Bleščečo - ..Koča nad Arihovo pečjo" (kontrolni žig) in se preko Resmanove 
lovske koče (kontrolni žig) vrnejo po označeni poti nazaj do cilja pri Polancu naj
kasneje do 15. ure.

Masovni start za tekače je ob 10.30 uri, na cilj pa je treba priteči najkasneje do 
12. ure. Pred startom je kratka spominska svečanost februarja 1945 padlim parti
zanom pod Arihovo pečjo.

Prijave in startnina: Prijave sprejemamo na dan prireditve med 9. in 10. uro. 
Startnina znaša 50 šil. za odrasle in 40 šil. za otroke-mladince. Startnina se plača 
pri prijavi. Samo za Jugoslovane 2000 ND. Pohodniki in tekači prejmejo na startu 
kontrolni kartonček in značko, tekači pa še dodatno startno številko. Po pohodu 
je treba na cilju predložiti kontrolni kartonček. Vsak udeleženec dobi nato 
diplomo za udeležbo. Najboljša domačinka in najboljši domačin dneva in zmago
valci posameznih skupin prejmejo nagrado, pri teku na dva kroga pa spominsko 
plaketo Slovenskega vestnika.

Okrepčila, zdravniška stužba, servizna stužha: Vsak udeleženec dobi toplo 
pijačo in klobaso. Za zdravniško službo je poskrbljeno. Vsak udeleženec sodeluje 
na svojo odgovornost.

Dovoz in parkirni prostor: Iz Šentjakoba v Rožu vodi proti Podrožci - Rosen- 
bach, preko vasi Leše - Lessach, Svatne - Schlatten in Hodnina - Kanin asfalti
rana cesta na Čemernico, ki bo označena s kažipoti „Arihova peč". Parkirišča so 
na razpolago.

Zlata značka: Kdor se petkrat udeleži zimskega pohoda „Ari- 
hova peč", prejme posebno ztato značko. Petkratno udeiežbo
mora dokazati s petimi zbranimi kartončki.

Krauzer Karti t.r., predsednik SPD Rož 
Kropivnik Franc t. r., predsednik SPD Cetovec 

Danito Prusnik t. r., predsednik SŠZ 
z. p. i. Hribar Joži, tajnik SŠZ

VESTNIK

Prvak pri šolarjih H: Erich Oraže iz Sel.

Rezuttati smučanja Mtadega roda:

Otroci t (ž): Anja Dovjak (Sele) 57,48; 
2. Tatjana Zablatnik (Bilčovs) 57,88; 3. 
Karin Kruschtiz (Bilčovs) 58,16. Otroci t 
(m):.l. Kristijan Wrolich (Loče) 56,49; 2. 
Dominik Kropivnik (Bilčovs) 58,24; 3. 
Fritzi Pinter (Loče) 1:00.10. Otroci H (ž): 
1. Dunja Jamnig (Borovlje) 52,12; 2. 
Katja Malle (Šentjanž) 53.48; 3. Marion 
Maloveršnik (Borovlje) 56,73. Otroci H 
(m): 1, Danijel Užnik (Šentjanž) 48,76; 2. 
Wolfgang Huber (Borovlje) 52,77; 3. 
Martin Gabriel (Šentjanž) 56,33. Šolarke 
t: 1. Tatjana Malle (Šentjanž) 55,57; 2. 
Patricia Meschnik (Šentjanž) 56,21; 3. 
Andrea Gabriel (Šentjanž) 56,59. Šotarji 
t: 1. Tomi Partl (Šentjanž) 51,46; 2. Peter 
Moschitz (Šentjanž) 52,48; 3. A!exander 
Mak (Sele) 52,58. Šotarke H: 1. Manuela 
Pristovnik (Sele) 51,14;: 2. Eliza Moschitz 
(Šentjanž) 53,87; 3. Irmgard Dovjak 
(Sele-Kot) 1:01,60. Šoaiarji It: 1. Erich 
Oraže (Sele) 54,84; 2. Pepi Schaunig (Bo
rovlje) 1:03,72; 3. Thomas Sattler (Borov
lje) 1:08,06.

Športne vesti
# Društveni prvaki ŠD Šentjanž so
postali Andrea Kruschitz ter Georg 
Hager (bambini), Karin Kruschitz in 
Dominik Kropivnik (otroci 1), Katja 
Malte in Wolfgang Huber (otroci H), 
Patricia Meschnik, Andrea Gabriel 
in Peter Moschitz (šolarji I), Eliza
beta Moschitz in Hans Kruschitz (šo
larji 11), Christa Jenko in Tomaž 
Moschitz (mladinci), Maria Durnik 
(ženske I), Claudia Kropivnik (žene 
spl.),Theo Steiner (starostni I), Erich 
Užnik (starostni 11), Peter Sagmei- 
ster (splošni moški).
# Uspehi šentjanških smučarjev 
tudi v Slovenjem Plajherku pri 3 
smučanju v spomin na Walterja Ogri- 
za. Danijel Užnik in Karin Kruschitz 
sta zmagala, Dominik Kropivnik in 
Dunja Jamnig pa postala druga. Tre
tje mesto v svojih skupinah pa sta 
zasedli Tatjana Zablatnik in Katja 
Malle.
# Avstrijsko prvenstvo šotarjev v
smučarskih skokih bo 15 2. v
nižjeavstrijskem St. Agyd. Tekmo
vali bodo na 50-m-skakalnici.
# Pripravijani tekmi SAK: neodlo
čenemu rezultatu proti drugoligašu 
Spittal (4:4) je sledil v soboto poraz 
proti celovški Austriji. SAK je zgubil 
previsoko 0:4.
# Nordijsko svetovno prvenstvo se
je včeraj začelo v Oberstdorfu 
(ZRN). Udeležujejo se ga tekmovalci 
in tekmovalke iz 29 držav. V avstrij
ski reprezentanci tokrat člani ŠD 
Zahomc niso zastopani, ker kvalifi
kacije za moštvo niso dosegli. Zato pa 
nastopajo na raznih skakanjih za 
Evropski pokal, kjer so v zadnjih tek
movanjih zbrali lepo število točk.

ŠPORTNI TERMINI 
Namizni tenis

15. 2. - Slovensko ekipno prvenstvo 
(12.30, Modestov dom)

t6. 2. - SC Volkendorf - Sele, ženska 
liga (19.00, Volkendorf)

17. 2. - KAC - Sele I (19.30, Celovec- 
Šentpeter)

Šah
14. 2. - SŠZ Posojilnica Celovec I! - ŠK 

Sveče/Bistrica H (15.00, pri Korenu v Bil- 
čovsu)

15. 2. - SŠZ Posojilnica Bilčovs 111 - 
DSG Kostanje H (9.00 pri Korenu v Bil- 
čovsu)

Smučanje
14. 2. - Društveno prvenstvo DSG Sele/ 

Zeli: 11. smuk. Alpski klub Obir (13.00, 
pri Cimpaserju)

15. 2. - Veleslalom TVN St. Margare- 
ten (10.00, Šmarjeta)

13. februar 1987

ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH

Cartrans I 
poveča! prednost
Slovenski šahisti so povečati 

naskok v prvem razredu. Zdaj so 
že šest točk pred novim drugouvr
ščenim SG Wotfsbergom, ki je 
premagat prejšnjega zastedovatca 
Wietersdorf s 6:2. „Trdo je što, 
trdo" proti predzadnjemu ODK 
Cetovcu v prvi tetošnji prven
stveni tekmi, Cartranžani se še 
niso doceta predramiti iz zim
skega spanja. Končni izid pa se je 
vendarte gtasit 5;3 za SŠZ, ki je 
zaigrata z najmočnejšo postavo.

Postava: Gallob-Einspieler 1:0, Rulitz 
F. - Kramer 0:1, Živkovič - Wistrela 1:0, 
Ferm - Unterweger 1:0, Kolter - Reiner 
0:1, Amrusch-Schlatte remi, Rulitz H. - 
Bidovec 1:0, Lukan - Bachhiesl remi.

Vodeča trojica prvega razreda:
L SŠZ Cartrans I 7 6 1 0 53
2. SGWolfsbergII 7 5 1 147
3. WietersdorfII 7 5 0 2 43,5

II. razred
Tudi drugo moštvo SŠZ/Poso- 

jitnica Cetovec je stavito zmago v 
višini 5:3 in sicer proti zadnjeuvr- 
ščenemu Šentandražu. S to 
zmago se je drugo moštvo končno 
oddatjito od nevarnega repa 
testvice.

Postava: Rulitz H. - Duller 1:0, LauBeg- 
ger - Teferle remi, Waldhauser - Jobstl 
remi, Sitter- Mitterbacher 0:1, Einspieler 
- Werkl 0:1, Kernjak - Grintschnig 1:0, 
Hedenik - Hambaumer 1:0, Kropiunik - 
Taudes 1:0.

Šahovska rubrika
(Ureja Sitvo Kovač, Idrija)

Šahovska naloga št. 16
LUND-NtMCOVIČ 

(Osto 1921)

a h c d e f g h
V blokirani poziciji je skrita pot 

za zmago črnega, ki je na potezi. 
Reševatci, pazite na vrstni red 
potez kombinacije, ki vodi v 
zmago črnega!

Rešitev na!oge št. 15
Odprta g tinija daje betemu tep 

motiv za nadaljevanje napada po 
l.Sf6:! Lf6: (na 1.. .Tf6: bi stedito 
2.Tg7+ Kh8 3. Tg8+ Kh7 4. Ttg7 
mat) 2.Dd7+ (sedaj je ostabtjena 
še sedma vrsta, na kateri se bo 
odigrato zadnje dejanje srečanja) 
2...Kh8 3. Tf6;! (že druga žrtev 
na potju f6, grozi mat na potju g7 
in f8, na 3.. .Tg8 pa stedi 4.Tg8: + 
Khg8: 5.Dd8+ Kh7 6.De7+^Kg8 
7 Tf8 mat Zaradi vseh teh gro
ženj seje črni vda).

Objava
Zvezne gimnazije za Stovence v Cetovcu

sporoča:
1. Po posebnem odtoku Zveznega ministrstva za pouk, umetnost in 

šport naj prijavijo starši svoje otroke, ki jih žetijo dati v šotskem tetu 
1987/88 na gimnazijo, takoj po končanem prvem semestru tega šot-

. skega teta, v času od 9. do 27.2.1987, ravnateljstvu Zvezne gimnazije 
za Stovence v Cetovcu. Uradne ure so dnevno od 7.30 do 16.00 ure, 
ob petkih do 13.00 ure. Ob prijavi za sprejem je treba predložiti rav
nateljstvu spričevato prvega semestra 4. razreda ljudske šote, rojstni 
hst in dokaz avstrijskega državljanstva.

2. Sprejemne izpite bo treba detati prijavtjenemu učencu te v izjemnih 
primerih in sicer iz stovenščine, nemščine in matematike. Odtočitno 
bo tetno spričevato. Termin za sprejemne izpite: sreda, 8. jutija 1987.

3. Konec maja 1987 bo vodstvo tjudske šote javito gimnaziji učni uspeh 
učencev, ki so se prijaviti za vstop v gimnazijo. Nato bo ravnateljstvo 
gimnazije pravočasno obvestilo starše o sprejemu učenca oz. o 
potrebi prijave k sprejemnemu izitu.

4. Zakasnete prijave bodo v izjemnih primerih še možne s posebnim 
dovoljenjem Dežetnega šotskega sveta.

5. Za vstop v višje razrede vetjajo podobna pravita. Priporočtjiv je v tem 
primeru razgovor z ravnatetjem. Prestop iz gtavne šote v gimnazijo je 
možen.

Prijave za sprejem v gimnazijo tahko opravite osebno v šotski pisarni
ati pa se obrnete pismeno na nastov: Zvezna gimnazija za Stovence,
Prof.-Janežič-Pt. t, 9020 Ktagenfurt/Cetovec.

dr. Reginatd Vospernik 
ravnateij

Strokovna šota za gospodarsko-ženske poktice 
zavoda šotskih sester v Št. Petru 
pri Št. Jakobu v Rožu

Objava
Po odloku Deželnega šolskega sveta je na dvojezični Strokovni šoli za 
gospodarsko-ženske poklice zavoda šolskih sester v Št. Petru pri Št. 
Jakobu v Rožu

Vpisovanje
v 1. razred 3-letne strokovne šole za gospodarsko-ženske poklice in v 
1 -letno gospodinjsko šolo

od 9. do 28. februarja 1987.
Formularje za vpis lahko dobite že sedaj v šolski pisarni. Izpolnjene 

tiskovine je treba na šoli oddati najkasneje do 28. februarja 1987. Prilo
žiti morate polletno šolsko obvestilo v originalu ali od šolskega ravnate
lja potrjen prepis.

Prijave so možne osebno v šolski pisarni ali po telefonu, 
štev. 0 42 53/343.

Pogoj za sprejem v oba tipa šole je uspešno opravljena 8. šolska 
stopnja in vsaj delno znanje slovenščine.

Za sprejem v 3-letno strokovno šolo pa je poleg tega še potreben 
pozitivno opravljen pedagoško-psihološki test, ki bo na šoli 10. julija 
1987.

Za obisk 1 -letne gospodinjske šole ta test ni potreben.
Vodstvo šo/e


